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UVODNIK

DRUZBENI DOGOVOR O FINANCIRANJU MLADINSKEGA TISKA

2e v zatetku leta 1975 je Socialistiéna zveza delovnega 1judstva Slovenije
ugotovila, da bo treba urediti financiranje mladinskega periodifnega tiska
enotno za vse publikacije, ki izhajajo v Sloveniji. Do zdaj so namrec izda-
jatelji mladinskih revij in Casopisov nastopali vecidel kot potrodniki drui-
benega denarja in so si morali izprositi potrebne subvencije pri ustreznih
skupnostih, ki so drZale v roki vrefo z druzbenim denarjem. V skladu z novo
ustavo pa naj bi se enakopravno dogovarjali predstavniki posameznih samou-
pravnih interesnih skupnosti in izdajatelji mladinske periodike; ugotovili
naj bi druzbeni interes za posamezne revije in asopise, se pomenili o po-
trebnih Finanénih sredstvih in programski usmeritvi te ali one publikacije.

Na pobudo Socialistine zveze smo se zato nekajkrat sestali izdajatelji
itirinajstih listov in sedmih interesnih skupnosti. Primerjali smo strodke
iz prejsnjih let in med seboj ugotavljali, kje bi se dalo morda malo zateg-
niti pas in prihraniti kak3en druZbeni dinar. 24. dec. 1976 je bil druZbeni
dogovor po temeljitem delu pripravljen in v imenu Drustva matematikov, fizi-
kov in astronomov ga je podpisal predsednik prof.dr.Sergej Pahor.

7a Presek je podpis dogovora vsekakor veliko druZbeno priznanje. Izhajamo
sele cetrto leto, kljub temu pa druZba Ze ve za nas in nas preko interesnih
skupnosti podpira. Zato smo lahko ohranili prejinjo ceno in vam lahko 3e
vedno za 20 dinarjev (18 dinarjev za skupinska narofila po 3olah) nudimo
Presek v enakem obsegu kot lani. Te priznanje je tudi obveza, da bomo v bo-
doge delali tako kot doslej ali pa %e bolje. Pri tem si, dragi bralci, Zeli-
mo vase pomoi in rafunamo nanjo.

Peter Petek
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MATEMATIKA

0 PARADOKSIAH*

Uvod

Za slovite Butale in njih
imenitne va3cane - Butaglece ste
menda Ze sliSali? No, v Buta-
lah imajo tudi brivca, ki pa
ni kar tako; brije namreé nag-
tanko tiste vaicane, ki se sga-
mi ne brijejo. Take mu je za-
povedal Zupan. Toda, kaj pa je
z brivcem? Ali se sme obriti
ali ne?

Pa malo razmislimo: Ce bi
se brivec bril sam, bi sodil
med tiste vascane Butal, ki se
sami brijejo. Zatorej se ne bi
smel briti, kajti on-brivec
sme briti le tiste, ki se sami
ne brijejo. Protislovje!

€te pa bi se brivec ne bril sam, bi sodil med tiste, ki se
sami ne brijejo, zato jih mora briti on-brivec. Torej bi se
brivec moral briti sam. Protislovje!

Vse skupaj se zdi prava zmednjava stavkov, nesmiselna besed-
na igra. Pa vendar, ste kdaj pomislili, da so tak3ni "nesmisel-
ni" paradoksi zatresli temelje "nezmotljive in popolne" matema-
tike?

V matematiki moramo vedno natanéno opredeliti vse pojme s
katerimi rokujemo, zato bomo najprej opredelili pojem paradoksea,
da bomo lahko kasneje o njem povedali kaj veé.

% Prispevek je priredil in prevedel v sloven3&ino Dufan Repovd, ilustriral
Bofo Kos
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Kaj je paradoks

1. V vsakdanjem Zivljenju imenujemo paradoks nekaj, kar je si-
cer resniéno, pa vendar v nasprotju z nad3imi predstavami in iz-
kusSnjami ("Saj to je vendar paradoksalno!").

2. Sklepanje iz navidezno pravilnih dejstev, ki nas privedejo
do nesmiselnega rezultata, ravno tako imenujemo paradoks. Npr.
antiéni paradoks o Akilu in ZFelvi.

Hitronogi voj5cak Ahil in pofasna Zelva sta se pomerila v
teku. Zelva tece 10 krat pocasneje od Ahila, zato ji dd pleme-
niti bojevnik 10m prednosti na startu. Start! Ko Ahil pretece
10m, pretece Zelva 100cm, ko Ahil pretece teh 100cm, je Zelva
pred njim 3e za 10cm, ko Ahil! pretece 10cm, je Zelva pred njim
$e za lcm, itd. Torej, Zelva je ves &as pred Ahilom, zato je ta
nikoli ne ujame.

3. Nas bo zanimal samo tretji pomen paradoksa: dokazovanje, da
veljata hkrati neka trditev in njena negaecija , t.j. trditvi
naspreotna trditev ("brivec se brije in brivec se ne brije").
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Paradoks v matematiki

Matematika je deduktivna znanost. Pri izgradnji vseh teorij
jzhajamo iz nekega sistema osnovnih pojmov in nekaterih trdi-
tev (aksiomov), ki veZejo te pojme med seboj in ki jih ne do-
kazujemo. Vse nadaljnje izreke v teoriji dokazujemo s pomocjo
teh aksiomov po pravilih sklepanja in izpeljevanja. Poglejmo,
kaj se zgodi s teorijo, e se v njej pojavi tak paradoks, kot
smo ga opisali v toéki 3 prejsnjega poglavja. Torej: iz aksio-
mov (ki jih imamo za neoporeéne) moremo hkrati izpeljati trdi-

tev in njeno negacijo. Zakon klasiéne logike tertium non datur
("tretje moZnosti ni") pove, da je ena od trditev resniina,
druga laZna. Tako smo dobili neresnidno trditev v teoriji, za
katero smo predpostavljali, da bo dala samo resnicne trditve,
saj ima le v tem primeru razlog za nastanek in obstoj. Ce bi
bilo z nadim razmisljanjem vse v redu, bi to pomenilo konec te
teorije.

In tako so paradoksi, ki so dotlej sluzili le za zabavo vese-
1im akademskim druZbam, naenkrat postali predmet resnih razis-
kav.

Zatetek krize

Vrnimo se na zaCetek tega stoletja, v &as, ko so bili odkri-
ti nenavadni paradoksi. Takratno matematiko je oZarjala Cantor-
jeva* teorija mnoZic, nova genialna teorija, za katero so tak-
rat mislili, da bo postala temelj veeh matematidnih znanosti.
Pojavljale so se trditve, da se dd iz teorije mnoZic fapeljatt
veaka matematidna teorija. Na podrofju aritmetike je to na pri-
mer trdil veliki logik Frege#®*, ki ga imajo poleg Ariestotela¥*
in Boola**** za enega najvecjih logikov vseh Casov. Toda pota
usode so viasih nenavadna. Ko je Frege Ze koncaval drugi del
svojega Zivljenjskega dela Osnovni zakoni aritmetike*****_  je
od takrat 35e neznanega mladega matematika Russella prejel krat-
ko pismo s presenetljivimi podatki (Slika 3) V Zalostnem Dodat-—
ku je Frege na koncu svoje knjige napisal:

"Verjetno je najhugjie, kar se lahko zgodi zmnanstveniku, da
se mu po zakljudku dela podre eden od temeljev zgradbe, na ka-
terih je gradil. Sam sem se znadel v takdnem polodaju, ko sem
ob zakljulhku tiskanja knjige prejel pismo gospoda B. Russella.

Solatium miseris socius habuisse dolovum*#%%+% & tem se tudi
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jaz tolaZim, &e je

+o lahko sploh kak-
&na toladba, kajti
vsak, ki je v svojih
dokazih uporabljal
teorijo mnodie, je v
istem poloZaju kot
Jaz. Ni vpradanje moj
posebni nadin snova-
nja aritmetike, mar-—
ved - ali sploh ob-
stajajo logidne osno-
ve aritmetike... Gos-
pod Russell je odkril
paradoks, ki ga lahke

takole oblikujemo..."

Poglejmo si ta znameniti Russellov paradeks, ki je tako pre-
senetil ne le Fregeja, marvei vse tedanje matematike. Za vsako
mnoZico x in za vsako ref€ z velja: ta reé je vsebovana v tej
mnoZici = g ¥ ali ta re¢ ni vsebovana v tej mnoZici z= g X.

(Pri tem je lahko re¢ Ze sama zase mnoZica nekih elementov x =

= {asbses ... }) ZLato se lahko za vsako mnoZico S vpraSamo ali
je ali ni sama svoj element. MnoZicam z lastnostjo, da veebuje-
jo same sebe kot element, (S € S) bomo rekli iregularne, ostalim
pa regularne (S g §). Vee regularne mnoZice naj sestavljajo no-
vo mnoZico 4. Kak3na je mnoZica 4 - regularna ali iregularna?

Ce je A regularna mnoZica, mora vsebovati samo sebe kot element,
ker vsebuje 4 vee regularne mnoZice. Toda, brZ ko 4 vsebuje sa-
mo sebe kot element, je iregularna. Ce pa je A iregularna mno-
Zica, vsebuje samo sebe kot element. Toda elementi 4 so samo
regularne mnoZice, zato bi bila 4 regularna.

Tako smo dobili paradoks. Ena od trditev T1: 4 je regularna

mnoiiea in T2: A je iregularna mnoZica, bi morala biti pravii-

=

Georg Cantor (1845-1918), nemZki matematik, "Grundlagen der einer allgemeinen
Mannigfaltigkeitslehre” (1883) (op. prev.)

**Gottlob Frege (1848-1925), nem3ki matematik, logik in filozof (op. prev.)
#*tdpistotel (es) (384 p.n.3.-322 p.n.8.), griki filozof (op. prev.)
***iGeorge Boole (1815-1864), angleiki matematik in logik (op. prev.)
*akkiGrmdgesetae der Aritmetik begriffechriftlich abgeleitet , Jena, 1903
*ikiikIglostna je toladba, da tmamo prijatelja v tedavah. (lat.)

133



na, druga pa nepravilna. Toda iz ravnokar navedenega sklepanja
sledi, da sta obe trditvi hkrati resniéni, brZ ko je ena od
njiju resniéna.

Bralec je morebiti Ze sam zaslutil, da je na zacetku &lanka
navedeni paradoks brivea le poseben - za Sir3e obfinstvo izde-
lan vzorec Russellovega paradoksa.

Kaj sedaj?

Mirno lahko trdimo, da je kriza, ki so jo povzroc¢ili parado-
ksi, najvecja in najgloblja v vsej zgodovini matematike. Seve-
da, noben matematik po odkritju paradoksov ni opustil svoje
ljubezni do matematike. Pravzaprav je velika vecina matematikov
nemoteno nadaljevala s svojim detom, saj so se ukvarjali pred-
vsem z drugimi problemi in jih vprasanja osnov matematike niso
niti preveé zanimala. Za teoretike pa je bil to hud udarec.
Vseeno pa so se lotili dela tako, kot da gre za nove, zanimive
probleme, ne pa za poraz in unicenje vsega do takrat znanega.
In ravno raziskovanje paradoksov je obrodilo bogate rezultate,
ki niso bili pomembni samo za matematiko, marve¢ tudi za logi-
ko nasploh in deloma tudi za filozofijo.

Paradoksi so torej pokazali, da klasidna aristotelska logi-
ka ni zadovoljiva za strogc aksiomatsko izgradnjo matematicnih
teorij. Zato so matematiki in logiki iskali drugaéne resitve
in jih na sreco tudi na3li. Na Zalost pa reditve, ki jih je bi-
lo ve&, niso popolne. To je seveda privedlo do cepitve logikov
na razne smeri, ki obstajajo 3e danes. Vsaka smer ima svoje
prednosti in pomanjkljivosti. Lahko refemo, da ima danes Ze
vsak pomembnejsi logik svoj pogled na osnove patematike.

Nepouieni bi se lahko €udil takemu stanju v matematiki, ki
jo (po krivem) imenujemo absolutno, veino, nespremenljivo in
nezmotljivo znanost. Nasprotno, matematika je tako kot vse dru-
ge znanosti Ziva veda, v stalnem razvoju in spreminjanju. Osnov-
ni problemi so 5e vedno neraziskani in vse vecje Stevilo razlic-
nih pristopov in razlag ter tudi rezultatov samo pospesuje njen
burni razvoj.

Sava A. Kratid

Literatura za dopolnilno branje:

Niko Prijatelj: Uved v matematidno logiko , Ljubljana 1973
Frane Jerman: Med logiko in filozofijo, Ljubljana 1970
Berka, Mleziva: Xaj je logika, Ljubljana 1972
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PRAVI IN UGANKARSKI KRIPTOGRAMI

Vam beseda kriptogrdm kaj pove? Ni¢? Ste morda razvozlali
skrivnostni napis na naslovni strani prve 3tevilke letoinjega
letnika Preseka? Ta napis je lep primer slikovnega kriptograma.
Zakaj?

Ce sliko, ki na prvi pogled izgleda samo okrasek, dvignete v
ravnino ofi, se pokaZe ime lista - PRESEK. V okrasku je torej
skrito neko sporoéilo - v tem primeru ime lista - ki ga je tre-
ba 3e poiskati. (Vtis okraska je dosezen tako, da je beseda
PRESEK napisana z vseh 3tirih strani.)

Téko skrito, na neki nacin Sifrirano sporoéilo, imenujemo
kriptogrdm (kriptos - grdko skrit, gramma - gr. pismenka, érka).
Slovensko ime za kriptogram je skrit napis, skrito pismo ali
tajnopis. Neko sporo&ilo §ifriramo zato, da preprecimo nepokli-
cani osebi branje sporoéila. Sifrirano sporocilo lahko prebere
le tisti, ki pozna 3ifro. Sifra ali kljué je na&in, s katerim
skrijemo pravi tekst sporocila in ga ponovno uporabimo pri bra-
nju (desifriranju) sporocéila. S Sifriranjem in dedifriranjem
sporoéil se ukvarja kriptografija.

Sistemov za §ifriranje (kriptografskih sistemov) je zelo ve-
1iko. Lo€imo jih v dve veliki skupini. Prvo tvorijo dislokacij-
ski ali poraadelitveni sistemi, drugo pa substitueijski ali za-
menjalni sistemi. Pri porazdelitvenih sistemih originalne ele-
mente teksta (&rke, zloge, besede) porazdelimo oziroma premesti-
mo tako, da lahko njihov pravilni vrstni red ugotovi le tisti,
ki pozna uporabljen kljué porazdelitve. Pri zamenjalnih sistemih
pa elemente originalnega teksta (&rke, zloge, besede, celo cele
stavke) zamenjamo po nekem doloenem kljulu (pravilu) s povsem
drugaénimi znaki, €rkami ali besedami. MoZen je tudi mefani kri-
ptografeki sistem - na istem tekstu nmajprej uporabimo zamenjalni
sistem in nato Se porazdelitvenega.

Tisti, ki ga zanima vsebina Sifriranega sporocila, pa ne poz-
na 8ifre, skusa odkriti Sifro z raznimi metodami. Tako so se
razvili dedifrirni (dekriptaZni) sistemi. La Sifriranje in dedi-
friranje uporabljajo posebne besednjake (kodekse), razne matema-
ti€no - statistiéne metode, delo pa olajSujejo mehanske in elek-
tronske naprave (avtomatski Sifrerji in dedifrerji).

Kriptografijo uporabljajo tam, kjer je potrebno zagotoviti
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tajnost sporoéil, to je predvsem v vojski, tajni diplomaciji,
obveséevalni sluZbi in drugod. Na teh podrocjih so tudi prvié
uporabili kriptografske postopke. Poznali so jih Ze stari Grki
(3partanci so po3iljali svojim vojadkim diplomatskim predstav-
nikom sporoéila z nepomembno vsebino na pergamentnih listicih,
te listice so odposlanci ovili okrog palice doloCenega premera
in po dolZini palice prebrali zaupno sporocilo, ki se je tako
razkrilo) in Rimljani (rimski pisec Svetonij navaja, da je Ce-
zar v €asu svojega bivanja v Galiji posiljal svojim pristasem
v Rimu Sifrirana sporoéila), njihov razvoj pa se je nadaljeval
v srednjem veku. Takrat so se pojavili tudi prvi teoretski za-
pisi o kriptografiji (AngleZ Roger Bacon, Italijan Cicco Simo-
netta, Nemec Johannes Trithemius), pa tudi kasneje so se s
kriptografijo ukvarjali Stevilni matematiki in kriptologi (Ita-
1ijan Gerolamo Cardano, Francoz Blaise de Uigenére, Anglez
Francis Bacon, Francoz Antoine Rossignol, Nemec J. L. Kliber in
drugi.). V novejsem Casu se je kriptografija posebno razmahnila
z uvedbo telegnafije in radiografije ter sodobnih telekomunika-
cijskih sistemov (Morsejeva abeceda je primer 3ifrirane pisave).

Zanimive kriptografske metode najdemo tudi v delih znanih
pisateljev. Za svoje zgodbe so jih uporabili n.pr. ameriski pes-
nik 1in pisatelj Edgar Allan Poe ("Zlati hro3c¢"), Francoza Ju-
les Verne ("Popotovanje v sredisce Zemlje") in Honoré de Balzac
("Fiziologija zakona"), Anglez Conan Doyle ("Plesalec").in 3e
kdo.

Ugankarski kriptogrami

Kriptograme smo zaradi njihove "ugankarske narave" prevzeli
tudi v ugankarstvo. V enigmatiki (ugankarstvu) jih lo¢imo po
obliki na besedne kriptograme in slikovne kriptograme, poznamo
pa tudi kombinacije obeh osnovnih vrst. Sestavljamo jih na os-
novi dislokacijskih in substitucijskih kriptografskih sistemov,
uporabljamo pa %e Stevilne druge, predvsem za ugankarstvo zna-
€ilne prijeme.

Skrit napie ali kriptogram Jje zelo zanimiva uganka, ki ima
neko posebnost. Kriptogram je namre¢ edina uganka, za katero ni
mogoce povedati splosSno veljavnega pravila za reSevanje, ampak
se vsak kriptogram resuje drugace. Ta posebnost je posledica
dejstva, da ima kriptogram pravoe vrednost le, e je 3ifra en-
kratna - torej pri vsakem kriptogramu drugaéna. Kljué, ki vodi
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do resitve, je treba poiskati vsakokrat znova.

Naloga reSevalca kriptograma je podobna nalogi dedifrerja -
odkriti mora §ifro, da bo lahko prebral reSitev uganke. Sestav-
ljalec skritega napisa seveda ne sme uporabiti "neredljive 5if-
re", uganko sme zaplesti le toliko, da re3evalec s splodnim
znanjem, ostrim opazovanjem, kombiniranjem in logiénim sklepa-
njem lahko najde pot do reSitve. Pri tem mu je v pomo& le tole
skopo navodilo: reditev ugankarskega kriptograma je ena ali
ve& besed ali cel stavek (pregovor, misel). V navedenth besedah
ali risbah kriptograma mora redevalec poiskati &rke (ali zloge
ali drkovne skupine), ki sestavijajo reditev. Katere so te &rke
(alogi, &rkovne skupine) in v kakdnem vratnem redu jih je treba
odbirati, pa pove klju& (Fifra) kriptograma. Pri iskanju kljuca
je treba paziti na vsako malenkost, primerjati med seboj "po-
datke" uganke, upoStevati vel moZnosti relSevanja, izlocati ne-
mogoce kombinacije, paziti na slepilne vlioZke in se tako posto-
poma pribliZzevati red3itvi uganke.

Pri ugankarskih kriptogramih lahko resitev celo nekoliko na-
kazemo. Pri kvalitetnih ugankarskih kriptogramih je namreé re-
Sitev uganke smiselno (tematsko) povezana z elementi uganke.

Ta povezava pa ni obvezna, v mnogih primerih niti ni izved-
1jiva. €e bi npr. risba uganke prikazovala geometrijske like,

bi bila tudi reSitev uganke geometrijski pojem. To sicer naspro-
tuje ideji pravega kriptograma, kjer je treba sporocilo &im

bolj zakriti, doveljeno pa je pri ugankarskem kriptogramu, saj
je le resljiva uganka smiselna za redevalca.

Slikovni kriptogram se od besednega razlikuje po tem, da so
namesto besed sliice ali ena sama slika. Elementi slikovnega
kriptograma so lahko brez oznak, lahko so oznaceni s E&rkami
(zlogi, &rkovnimi skupinami) ali pa so &rke razporejene posebej.
Lastnosti in zna&ilnosti narisanih elementov - njihova velikost,
razporeditev, lega, njihovo 3tevilo, smer, v katero kaZejo in
podobno, povedo redSevalcu, v katerem vrstnem redu mora uposte-
vati &rke, da bo prebral reSitev uganke. NajteZji so "Eisti"
slikovni skriti napisi (brez oznak), kjer je treba najprej poi-
skativ risbi skrite besede, iz katerih nato po kljucu odvzemamo
prave érke (zloge, Erkovne skupine).

1z vsega povedanega in iz primerov, ki jih boste resevali,
sledi, da potrebujemo za reSevanje kriptogramov precej iznajd-
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1jivosti, sposobnost logicnega misljenja in sklepanja, znati
moramo dobro opazovati, stalno primerjati dejstva, biti moramo
potrpezljivi in imeti nekoliko domisljije. Vse te lastnosti
potrebujemo tudi na drugih podroZjih E€lovekovega delovanja in
zato je prav, da jih razvijamo.

Za to Stevilko smo vam pripravili Sest kriptogramov (glej
str. 159). Najprej jih poskusite re3iti brez pomo&i, ker pa v
zacetku verjetno ne bo 3lo, si oglejte resitve na strani 188.
V prihodnjih 3tevilkah pa se boste s kriptogrami 3e srecali.

Pgvle Gregore

NALOGE Z ELEKTRIJADE

Narisi &érto, ki ima samo en konec! Ali je mogoéa?

V avtomobilu sta moZ in Zena. Prvo polovico poti vozi Zena s

™

hitrestjo 60 km/h, drugo polovico pa moZ. S kakino hitrostjo
mora peljati moZ, da bo skupna povpreéna hitrost 120 km/h ?
3) Sestaviti hoCemo verigo iz &tirih delov, ki jih vidite na

sTiki

Koliko bi placali. da bi jo kovaé skoval, €e zaracuna za
vsak obroek, ki ga razklene in zopet sklene, pet dinarjev?
4) Spomladi kupimo 5 kg jagod, v katerih je 99% vode. Spravimo
jih v zmrzovalnik, jeseni jih vzamemo ven, odtajamo in ugo-
tovimo, da vsebujejo le Se 98% vode. Koliko tehtajo jagode

jeseni?

Stantslav Hrovat

SRECNO NAKLJUCJE

Z Zemlje se nam Luna in Sonce zdita enako velika. Da je to
pribliZno res, je seveda golo nakljuéje. MNakljufja pa tudi véa-
sih obrnemo v svoj prid. Kaj lahko v tem primeru dobimo?

(Glej odgovor na strani 144)

Karel Baje
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KAKO SE JE GODILO STEVILU s

1. pEL

Clovek je Ze davno v prazgodovini opazil, da je obseg kroga
nekako trikrat vecji kot njegov premer. Ta podatek je sluZil
pletarju, ki je zvijal §ibe v okrogle kose, pa kolarju, ki je
izdeloval kolesa za bojne vozove.

V starih kitajskih knjigah, papirusih Indije in Egipta ali
na glinastih plo3S¢icah Mezopotamije je mo srecati naloge, ki
zahtevajo racunanje obsega kroga, ali obratno, premer kroga pri
znanem obsegu. Tole so na primer nadli na plod&ici s klinastimi
znaki:

Ce je krodniza 60, je tretjina od 60 enaka 20. To je premer.

Tu Ze opazimo napredek od €isto obrtniskega navodila, Ceprav
se je tedanja matematika zadovoljila z nekaj reSenimi primeri,
od koder je ucenec sam razbral splodno pravilo. Dandanes si mo-
ramo zapomniti le formulo o =J0d in vedeti, da pomeni o obseg
in d premer kroga. Kaj pa pomeni grika ¢&rka 3¢ (pi)? No, to pa
je, kot vsi dobro vemo, stalno razmerje med obsegom in premerom
krcga, ki znaSa pribli7no 3,14.

V Egiptu so0 ucenjaki prvié opazili, da Stevilo 3 ne predstav-
1ja popolnoma natanko tega razmerja. Resda je bilo v Egiptu
Steviio  skrito v drugano preobleko. EgipCani so se dosti uk-
varjali z merjenjem plo3¢in; vemo pa, da pomeni JT tudi razmerje
med ploSéino kroga in kvadrata, ki ima za polmer stranico. ATi
s formulo p =30r?,

Ali je kaj presenetljivega v tem, da se Stevilo JU pojavlja v
obeh formulah, za obseg in za plo-
§¢ino kroga? Ne, seveda ne. Kar o-
glejmo si sliko 1. Plo3cino kroga
si sestavimo iz velikega Stevila
kroznih izsekov. Ce je izsek do-
volj majhen, ga mirno lahko nado-
mestimo s trikotnickom. VisSina
trikotnicka je enaka polmeru r,
osnovnico oznacéimo z a. PloSéina
mu je tedaj ra/2. Da dobimo plo-
§¢ino kroga, moramo sedteti plo-
i¢ine vseh izsekov-trikotnickov.
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te v vsoti izpostavimo »/2, nam ostane ravno vsota vseh osnov-
Po krajsanju z 2

nic, to je pa natanko obseg kroga
imamo p = 9T »Z.

a =

V znamenitem Rhindovem papirusu je izragunana plo3¢ina kroga,

ki ima premer 9 hetov*. Oglejmo si sliko 2. Plos¢ina kroga je

(seve priblizno) enaka ploscini osmerokotnika, ki ga dobimo, ko

odreZemo kvadratu ABCD vogale -
enakokrake pravokotnetrikotnike s
stranico treh hetov. PlosCina cele-
ga kvadrata je enaka 81 setov**,
ploséina vseh Stirih odrezkov je e-
naka dvojni plodcini kvadrata s
stranico 3 hetov, to je 18 setov.
PribliZno bi bila tedaj ploicina
kroga enaka 63 hetom. Vendar pa je

neznani racunar vzel rajsi rezultat

64 hetov. Poglejmo zakaj. No, morda

D,

|

p—

A

se mu je kar takole na oko zdelo, da je plo&fina kroga le neko-
Tiko vecija kot plosc¢ina osmerokotnika. Prav gotovo mu je bilo pa
vaZno, da je dobil lep rezultat: krog ima isto ploic¢ino kot kva-
kvadrat s stranico 8 hetov. Tudi do tega rezultata je prisel s

pomoé&jo risbe - slika 3. Ploscini
obeh kvadratov je odvzel tako, da
je od velikega kvadrata s stranico
9 hetov odrezal dva pravokotnika,
ki sta vsak zase ploscinsko enaka
kvadratu s stranico 3 hetov. Resda
je pri tem stel potemnjeni kvadra-
tek v preseku obeh pravokotnikov
dvakrat, a to ga ni motilo glede na
pribliZnost racuna in lepi rezul-
tat. Saj je vendar ostal kot plo-

M s

S¢insko enak krogu spet kvadrat, tokrat s stranico 8 hetov.

KakZen je pribliZek za Stevilo ¥ dobimo

iz zgornjega egipfan-

skega racuna. Polmer kroga je enak » = 9/2, njegova ploicina
p = gr.81/4. Po Rhindovem papirusu bi bilo to enako 64, torej

81

* het = egipanska dolZinska mera

** set = kvadratni het
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Ce izracunamo dve decimalki, dobimo pribliZek za gt enak 3,16,
kar je resda za celi dve stotinki preveé, a napredek od pribliz-
ka JT = 3 je velikanski.

Plamenico znanosti so od Egipéanov prevzeli Grki. Matematika
jim ni pomenila veé samo zbirke receptov za racunanje in zemlje-
merstvo, ampak so jo predelali v logiéen sistem, kjer je bilo
treba vsako trditev dokazati, izvesti iz nekaj osnovnih, oitnih
resnic - aksiomov. Plo&¢ine kroga se je lotil eden najvecjih u-
mov antike - Arhimed iz Sirakuz (287-212 p.n.5.). Bilo je to
tisofletje in pol po nastanku Rhindovega papirusa.

Poglejmo, kako je racunal Arhi-
med! Na sliki 4. vidimo krog polme-
ra g in vanj vértan pravilni 3Sest-
kotnik. Obseg Sestkotnika je neko-
liko manjsi kot obseg kroga. Enak
je 6a. Ce bi iz tega pribliZka iz-
racunali Stevilo Jr, bi dobili pra-
stari rezultat Jr = 3. Te namesto
pravilnega Sestkotnika vzamemo pra-
vilni dvanajstkotnik, dobimo bolj3i
rezultat, ki pa da za Stevilo JT 3e
vedno premajhno vrednost. Krogu oértani Sestkotnik ima ve&ji ob-
seg od kroga, oértani dvanajstkotnik ima spet manj3i obsegqg od
Sestkotnika, Se vedno pa seveda vecjega od kroga (slika 5).
Arhimed je nadaljeval to igro z
vértanim in oértanim 24-kotnikom,
48-kotnikom in 96-kotnikom. Dobil
je na ta naéin zgornjo in spodnjo
oceno za Stevilo gt . Njegov rezul-
tat se glasi: Stevilo I je vedje

od S% in manjde od 51, Posebno

zadnji priblizek 3} . %2- je dobro

znan in ga Se danes €esto uporab-
1jamo kot nadomestek 3tevila T,

saj je 1iéen ulomek, kjer ne Stevec ne imenovalec nista preve-
liki Stevili.

Pomen Arhimedovega racuna pa je dalekoseZnejii od samega pri-
bliZka. Dve stvari sta, ki dvigata njegovo delo visoko nad ra-
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¢un iz Rhindovega papirusa. Arhimed je podprl svoj racun z do-
kazom in se ni zadovoljil le s pribliZno skico; njegova metoda
daje moznost - ée je radunar dovolj vztrajen in natanfen - iz-
racunati Stevilo 7T poljubno natancno.

Skoraj celih dva tisoc let se znanje o Stevilu J0 ni premakni-
lo bistveno naprej od Arhimedovih spoznanj. Resda so v tem Casu
jzraéunali precej boljsih priblizkov od Arhimedovih 22/7, ven-
dar je metoda racunanja ostala njegova.

0d helenskih matematikov
po Arhimedu velja omeniti 3e
Ptolemeja iz Aleksandrije
(pribliZno leta 150 p.n.5.).
V znameniti knjigi Syntaxis

VI l‘,’-l'.ﬂ'lm-lu T \ix Ij_l_m_'__

mathematica je navedel tabli-
co tetiv za kote od 0° do
180° in sicer s korakom pol
stopinje. 0d tod je izvedel
tudi vrednost za Stevilo JT.
Dal je pribliZzek 377/120, ki
se ujema s pravo vrednostjo
T = 3,1415926.. Ze na 3tiri
decimalke.

Grki so bili hudi matema-
tiéni puristi. ReSitev kake
geometrijske naloge so priz-
nali le, €e je bila konstruk- % ’
cija izvedena z ravnilom in ;-* i - =
Sestilom. Tako so se lotili e /%
tudi kroga in nastal je zna- — 6
meniti problem kvadrature
kroga, ki zahteva: samo s Sestilom in ravnilom pretvori dani
krog v plosc¢insko enak kvadrat. Recimo, da ima krog polmer =,
iskani kvadrat stranico a; potem je ft»2 = a? in a = »/70 . Ta
racun nam pokaZe, da je reSitev naloge o kvadraturi kroga mocno
odvisna od Stevila T . Ker pa je naloga tako enostavno formuli-
rana - reSitev pa sploh ni enostavna - so se je lotevali nesSteti
matematiki in "matematiki". Kvadratura kroga je postala Ze prava
bolezen in je povzroéila poplavo &lankov z "reditvami", dokler
ni konéno Lindemann leta 1882 dokazal, da je naloga nereiljiva.
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Rimljani, ki so za Grki prevzeli vodilno politiéno in gospo-
darsko vliogo v Sredozemlju, niso dali matematiki nicesar nove-
ga. A prava nesreca za znanost se je zacela z nastopom srednje-
ga veka. Zanimanje za vse vede, tudi za matematiko, je upadlo.
Samostani so sicer 3e hranili primerke starih gr3kih knjig, a
bral in razumel jih ni ve& nihce.

Oglejmo si, kako so se lotili kvadrature kroga v srednjem
veku. Iz oslovske koZe ali iz pergamenta so izrezali krog s
premerom 14 palcev in pravokotnik s stranicama 11 in 14 palcev.
Izrezana lika so potem poloZili na skodelici tehtnice in ker je
bila le-ta v ravnovesju, so sklepali, da imata oba lika enako
plosc¢ino. Seveda, e vzamemo pribliZek JrT = 22/7, res dobimo za
ploséino kroga (22/7).7% = 22.7 = 11.14, torej disto ploiéino,
kot jo ima pravokotnik. In tudi tehtanje likov kot raziskovalni
pripomoéek bi bilo €isto v redu, ¢e ne bi poznali Ze veliko
boljSega Arhimedovega postopka. Ker tedanji matematiki niso ra-
zumeli, da je 22/7 le priblizek, so menili, da nastopi teZava
Sele zdaj, ko je treba pravokotnik pretvoriti v ploic¢insko enak
kvadrat. Vemo pa, da je ta naloga otroéje lahka. Kar poglejmo na
sliko 7. Pravokotnik ABCD ima stra-
nici 11 in 14. Na podaljsek strani- 2,
ce AB nanesemo daljico BC = 14 in
dobimo tocko E. Nad daljico 4F na-
risemo polkrog. Ta seka daljico BCc ™
v tolki F in daljica BF je stranica
iskanega kvadrata BF = VTT.T4 (vi-
Sinski izrek v pravokotnem trikot- A ] B 14 E
niku AEF).

0

Zal pa so se dogajale v tem temnem Easu z matematiko Se huj-
Se rec¢i. Ker je na nekem mestu v Bibliji omenjeno starodavno
obrtnisko navodilo, da je obseg kroga trikrat ve&ji od premera,
s0 se takoj nasli ucenjaki, ki so z Biblijo v roki dokazovali,
da je gt = 3!

Peter Petek

MATEMATIKA
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RESITVE NALOG

OTROKOVE TEZAVE PRI IGRANJU - reSitev s strani 149.

Ce bi iz vseh malih kock sestavili kvadrat, bi malih kock bilo n% (kjer
je n naravno Stevilo, ki nam pove, koliko kock tvori rob tega kvadrata) . Ce
bi nam uspela velika kocka, bl bilo wvseh malih kock n,

Otroku je uspela velika kocka brez enega roba. Ima torej n® = n malih
kock. Razstavimo ta izraz:

B en=nm-1)=nm-1).r+1)=M0-1)n(n+1)

Zadnji izraz nam pove, da je 3tevilo kock enako zmnoZku treh zaporednih
naravnih Stevil. Med tremi zaporednimi naravnimi 3tevili pa je eno ali dve
sodo, deljivo z dva. Sledi, da je tudi iskano Stevilo deljivo z dva.

Med tremi zaporednimi naravnimi Stevili je natanko eno, ki je deljivo s
tri. Sledi, da je tudi iskano 3tevilo deljivo s tri. fe pa je deljivo z dva
in s tri, je deljivo tudi s Sest.

"Welika kocka brez roba' je torej vedno deljiva s Sest. Ali vel]ja tudi
obratna trditev: Ce je 3tevilo malih kock deljivo s Zest, all jih je vedno
mogofe razporediti v veliko kocko, ki J1 manjka rob?

SREENO NAKLJUEJE - reSitev s strani 138

e se nam omenjeni nebesni telesi dozdevata enako vellki, pomeni, da ju
vidimo pod Tstim zornim kotom. Ce spojimo opazovalevo oko s krajisgi Luni-
nega premera in prav tako s krajiSEi Sonfevega premera, dobimo dva trikot-
nika.

Ta dva trikotnika se ujemata v zornem kotu. Ker pa sta povrh 3e oba ena-
kokraka, se ujemata v vseh kotih. Zato sta si podobna. Sledi veljavnost so-
razmer ja:
razdal ja Zemlja-Luna : razdal ja Zeml| ja-Sonce = premer Lune : premer Sonca

Ce poznamo tri od teh 3tirih koli€in, lahko izradunamo Eetrto. MNavadno
se spaninjamo povpreéne razdalje Zem)ja-Luna = 380.000 km, razdalje Zem)ja-
Sonce = 150.10% km in Luninega premera = 3.500 km. fe vse to vstavimo v
gornje sorazmerje, dobimo za iskani Sonfev premer okrogle 1.380.000 km.

te dobljeno Stevilo primerjamo z razdaljo Zemlja-Luna, ugotovimo, da bi
v votlem Soncu Luna lahko kroZila ckoli Zemlje v nespremenjeni razdal]ji.
Ni& posebnega, ko pa so zvezde (rdefe velikanke), v katerih bi nasel pro-
stora nad planetni sistem tja do Saturna.

Ob koncu pa Se vpraSanje: Kaj mislite se mora zdeti vefje z Luninega
povrsja, Zemlja ali Sonce?

Karel Baje
NALOGE Z ELEKTRIJADE - RESITVE s strani 144

1) 2) Naloga ni re3ljiva, ker porabi Zena za prvo
polovico poti ves razpoloZljivi Eas.
3) Plagamo 10 dinarjev - kova& razklene del z
dvema obrockoma, ki ju porabi za povezavo.

4) Jeseni tehtajo jagode 2,5 kg. Suha snov se namre& ohrani; in ker je le-ta
predstavljala sponladi 1% celotne teZe, jeseni pa #e 2%, se je morala ce-
lotna teZa zmanj3ati za polovico.:

Stanialav Hrovat
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FIZIKA

KAJ JE ENERGIJA ?

Pri poucevanju in pri ucenju fizike ne kaZe postavljati v
ospredje definieij. Mnogo bolj kot ob definicijah si pridobiva-
mo znanje in razumevanje ob opisovanju pojavewv in uporabi zake-
nov. Pogosto katerega izmed pojmov tudi ni mogoée definirati,
ne da bi hkrati definirali druge. Pojmi v fiziki so kot vozli v
mrezi: vsak vozel je povezan z vecjim Stevilom drugih. Niso kot
vozli na ravni vrvici, na kateri je pred vsakim vozlom eden in
za njim eden.

VEasih ‘pa se znajde fizik v poloZaju, ko se ne more izogniti
definiciji. Do tega pride na primer pri sestavljanju slovarjev
in leksikonov. Pri splosnih slovarjih in Teksikonih opravijo
delo navadno tudi pri fizikalnih pojmih nefiziki - z veéjo ali
manjso srefo (S1.1). Pri strokovnem leksikonu pa €aka celo iz-
kuSenega fizika veliko teZav. Dodatna teZava izvira e iz zah-
teve po jedrnatosti definicije. Vse kaZe, da moramo biti s slo-
varji in leksikoni zadovoljni Ze, €e dajo pravi vtis in ce v

51.1 "Energija" v Slovarju tujk F. Verbinca (Cankarjeva zaloZba, Ljubljana

1968), str. 184 (a) in v Lekeikonu Cankarjeve zaloZbe (Ljubljana 1973),
str, 229 [b).
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njih ni preoéitnih lazi. Trditve, ki ne zajemajo podrobnosti
ali niso popolnoma sploine in kaj zamoléijo, pa so skoraj neiz-
bezne.

Take misli so me obhajale, ko sem pregledoval rokopis prevo-
da malega fizikalnega leksikona zaloZbe Herder, ki ga namerava
jzdati Cankarjeva zaloZba. Tedaj - zaradi naStetih teZav sem
delal s precejdnjim odporom - mi je 3inila v glavo neka misel.
Al1i ne bi bilo poucéno za ucence in dijake, ki jim je leksikon
namenjen, £e bi jim podrobneje razclenil katero od definicij?
Tako bi se bolje seznanili s tistim pojmom, pogledali v ozadje
definicije in spoznali, €emu lahko sluzijo leksikoni in kak3ne
meje so jim postavljene.

Kar samo od sebe se je vsililo geslo "energija”. To je eden
od najpomembnejsih pojmov v fizikis nekaterih ni strah napisa-
ti, da je najpomembnejsi. V novi izdaji ameriskega srednjelol-
skega uébenika PSSC (Physical Science Study Committee), katere-
ga prva izdaja je znana pri nas po srbskohrvaskem prevodu, tece
energija kot rdeéa nit od zadetka do konca.

V originalu Herderjevega leksikona (S1.2) energija ni posre-
¢eno razloZena. Trditev, da je energija zmoZnost za opravljanje
dela ali zaloga dela, mo&no zavaja, ceprav jo sreamo tudi dru-
gje. Ce bi drzala, danes 5e ne bi bilo skrbi o pomanjkanju ener-
gije v prihodnosti. R.L. Lehrman je v &lanku Erergija ni zmo3-

S1.2 "Energija" v Herderjevem leksikonu Fizika (skoraj dobeseden prevod iz
nem3€ine). PuS€ice (kazalke) opozarjajo, da je vredno poiskati v leksi-
konu ustrezna gesla za dodatna pojasnila.
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nost za opravlijanje dela* nekoliko zajedljivo ugotovil, da bi
na kratko smeli energijo definirati le kot zmoZnost za oddaja-
nje toplote. Dvomim, da bi bil kdo zares zadovoljen s to defi-
nicijo.

Poskusimo sestaviti definicijo, ki ne bo zavajala, ne bo na-
paéna in ne bo predolga (S1.3). Po formalni logiki naj vsebuje
definicija nadrejeni pojem in znac¢ilnosti, po katerih se na$s
pojem razlocuje od drugih pojmov svoje vrste. Energija je fizi-
kalna kolidima - mirno lahko pristavimo ena od najpomemb-
nejdih., Zanjo je znafilno, da nastopa v energijskem zakonu, ki
je tudi eden najimenitnejsih zakonov. Toda to je ne opredeljuje
dovolj.

Pomudimo se ob energijskem zakonu, ki daje energiji njeno
veljavo. Preden uporabimo ta zakon, se moramo dogovoriti, kaj
bomo 5teli k siZstemu. Tako pravimo telesu ali skupini teles, za
katera se zanimamo. Vsa druga telesa Stejemo k okolieci. Energi-
ja sistema je skupna energija vseh teles v sistemu. Sistem lah-
ko izmenjuje energijo z okolico: lahko prejme energijo iz oko-
lice in se mu energija poveca, lahko pa energijo okolici odda
in se mu energija zmanj3a.

Sistem izmenja energijo z okolico kot delo, kot toploto ali
kot delo in toploto. Toplotne izoliran sistem prejme delo, ko
zunanja sila katerega izmed teles iz okolice premakne telo v
sistemu v svoji smeri.

S1.3 "Energija" v slovenski izdaji Herderjevega leksikona Fizika

* R.L. Lehrman, Energy is not the ability to do work, The Physics Teacher,
11 (1) {1973) 15.
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TOPLOTNO [ZOLIRAN SISTEM Q=10

ENERGIJSKT ZAKON

W - Wy - Ao+ o0
sprememba dovedeno dovedena
polne delo toplota
energi je
(N = W+ Wy o+ W+ )
polna kineti€na potenci- notranja
energija energija alna energija
energi ja

SISTEM, KI MJ NE DOVAJAMO DELA

- A

Delo se porabi za
segrevanje vode

A=0

Wn2 !~ Wy

= A

(vpel java notranje

energije)

[ZREK O OHRANITVI ENERGIJE

SISTEM., KI MU WE DOVAJAMO NE DELA NE TOPLOTE

Q=U¢ A=

=W

ali

W+ W, +W o+ ...

k2 p2 n2

0

=1|.'H+U

S1.4 Energijski zaken in izrek o ohranitvi energi je

W - W =0

Lonec vode na
kuhalniku

Wnz = Wy = Q

(vpeljava
toplote)

p1+w + aen

nl

Sistem, na katerem zunanje sile ne opravijo dela, pa prejme

toploto, ko ga spravimo v stik s toplej%im telesom iz okolice.
Doslej smo govorili o polni energiji sistema. To je vsota
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vec¢jega Stevila &lenov - energij -, ki jih nekaj nastejmo. Ki-
netidno energijo ima telo zaradi gibanja. Potencialno energijo
ima telo zaradi svoje lege glede na druga telesa, ki delujejo
nanj s silo, na primer z gravitacijsko silo ali z elektriino
silo. Povrdinsko energijd™® ima gladina kapljevinskega telesa za-
radi povrdinske napetosti. ProZnostno energijd® ima proino telo
zaradi spremembe oblike. WNotranjo energijo*** ima telo zaradi
svojega stanja, ki ga dolocajo tlak, temperatura, prostornina,
koncentracije sestavin in morda Se druge termodinamiéne spremen-
1jivke. Lastno energijo ima telo zaradi svoje lastne mase...

V dizbranem primeru obdrZimo v energijskem zakonu (S1.4) samo
tiste od nastetih energij, ki se v tem primeru spremenijo. V
mehaniki sestavljata polno energijo kinetiéna in potencialna e-
nergija (poleg tega ni izmenjavanja toplote). V termodinamiki
je polna energija navadno kar enaka notranji energiji. Lastno
energijo je treba upoStevati samo pri jedrskih reakcijah in re-
akcijah med osnovnimi delci...

Posebna oblika energijskega zakona je tfzrek o ohranitvi ener-
gije. Velja za sistem, ki ne dobi iz okolice niti dela niti to-
plote. Polna energija takega sistema je konstantna. Energijski
zakon pove vel kot ta izrek. Vendar je izrek zelo pomemben, ker
izrecno zagotavlja, da energije ni mogoCe ustvariti iz nig in
je ni mogoée uniEiti. Pravzaprav so prigli do zakona preko iz-
reka. Kolic¢ino, za katero veija izrek o ohranitvi, je J. Berno-
ulli 1717 prvic imenoval energijo.

Janes Strnad

** Povriinska in proZnostna energija sta pravzaprav dela notranje energije,
ki ju sistem lahko vedno v celoti odda kot delo.

*** Govor jenje o kaki "toplotni”, "kemijeki" ali podobni energiji je napad-
no.
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NIKOLA TESLA - RAZSIPNI GENIJ
2. DEL

Frekvenca izmenicnega toka, s katerim je dosegel Tesla prve
uspehe, je bila 60 s~!. Navduzen je pricakoval 3e mnogo veé od
elektriénih tokov z viijimi frekvencami. V mislih je snoval
elektricéne generatorje s frekvencami, ki bi segale vse do svet-
lobnih frekvenc.

Najprej je frekvence poveceval z dodajanjem vedno veljega
Stevila magnetnih polov. Njihovega Stevila pa ni nikdar povecal
preko 384 tako, da so bile frekvence elektriénih tokov, ki jih
je na ta naéin lahko proizvajal, nekako 10 kHz. Ko je razisko-
val lastnosti teh tokov, je odkril, da lahko transformator pri
teh frekvencah deluje Ze brez Zeleznega jedra.

1881 pa je odkril popolnoma novo metodo za generiranje viso-
kih frekvenc. Najbolje jo razloZimo na osnovi sheme. Napetost
dinamostroja najprej transformiramo. Sekundarna tuljava tega
transformatorja napaja preko stikala nihajni krog, ki ga sestav-
ljata kondenzator C in tuljava L. Iskriice sluZzi tu kot stikalo.
Vsi elementi so izdelani tako, da imajo ¢im manjsi ohmski upor.
Pri vsakem preskoku iskre v nihajnem krogu zaniha napetost. Na-
petost te frekvence se inducira tudi v koaksialni tuljavi L?
Tuljavi L in L* sta neke vrste transformator brez Zeleznega
Jjedra, ki sta danes znani kot Teslov transformator. Tesla je
preizkusil razliéne izvedbe. Najbolj se je navduleval za izved-
bo,°s katero je dosegel frekvence do 100 kHz.
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Lastnosti visokofrekvenénega toka je Tesla demonstriral na
velikem Stevilu predavanj. Morda je ena od najbolj presenetlji-
vih lastnosti kozni pojav. Tok ni porazdeljen po vsem preseku
vodnika ampak le na njegovem povriju. Visokofrekvenénitok ni
nevaren ¢loveku. To je Tesla dokazoval na vseh svojih predava-
njih. Jakost toka je bila dovolj majhna zaradi uporabe trans-
formatorja, s katerim je napetost vel stotisockrat povecal. Po-
sluSalce je o tem prepriceval tako, da je pustil teéi tokove
skozi svoje telo.

Na teh predavanjih je nakazoval tudi moZnosti uporabe teh
tokov. Predvidel je fluorescenéne Zarnice, rentgenske Zarke,
katodno cev.in 3e mnogo drugih naprav, ki smo jih v resnici za-
¢eli uporabljati dosti kasneje. Za 5iroko javnost je postal
skoraj Carovnik na svetovni razstavi v Chicagu 1893. S to
razstavo je Amerika proslavljala 400-letnico. Po Tes-
linih na¢rtih so postavili elektriéno centralo, ki je dajala
dovolj energije za razsvetljavo in stroje na razstavi. Svoja
odkritja je kazal obiskovalcem razstave.

Na majhni mizici je imel kovinsko jajce. Pod njo je ustvaril
vrtece semagnetno poljein jajcena mizici se je zacelo vrteti z
veliko kotno hitrostjo. Steklene cevi z razredéenim plinom, ki
Jih je drZal v rokah ali pa so kar visele v zraku, so svetile.
Danes vemo, da je s svojim transformatorjem dobil visokofrek-
venéno elektromagnetno polje, zaradi Eesar se je v ceveh indu-
cirala dovolj visoka napetost, da so lahko svetile.

Tesla razkazuje posnetek
eksperimenta v Colorado
Springsu

151



Naslednji njegov veliki uspeh je bila hidrocentrala na Nia-
gari. Z energijo Niagarskih slapov je po daljnovodu oskrboval
33 km oddaljeno ameri3ko mesto Buffalo. Konéna moé te centrale
je bila okoli 35 MW.

V €asu, ko je bil na vrhuncu slave, pa so se zacele tudi te-
Zave. Mnogo znanih in neznanih izumiteljev si je lastilo pravi-
ce do Teslinih odkritij. Celo na sodi3cu se je moral boriti za
svoje pravice. 3e huje ga je prizadelo, ko mu je pogorel Tabo-
ratorij z vso opremo in dokumentacijo. Vse to pa ni zavrlo nje-
govega raziskovalnega dela. Ob pomoci neke ‘ameriske denarne u-
stanove je Ze pet mesecev kasneje imel nov laboratorij. Opreme
zanj seveda nikjer ni mogel kupiti. Izdelali so jo delavci pod
njegovim neposrednim vodstvom.

V tem okolju se je zacel ukvarjati s predhodnikom sodobnega
radia. MoZnosti, ki jih je ta nacin prenosa informacij nudil,
je demonstriral z daljinsko vodenim modelom ladje. Delo je kro-
nal 1899 , ko Jje v ameriiki drzavi Colorado postavil pravo
radijsko postajo z moc€jo 200 kW. Signale iz postaje je Tahko
sprejemal celov 1000 km oddaljenem kraju. Delo pa je zaradi
razliénih spletk moral prekiniti in se vrniti v New York. Zna-
Se]l se je v dolgovih, ki jih je le teiko vracéal. Pocasi so pre-
nehale vse denarne podpore, ki so jih razlicni denarniki name-
njali Teslovim odkritjem, ker je denar Tesla dajal upnikom, kate-
rim je bil dolzan.

V New Yorku je zacel delati poskuse s turbino, ki naj bi ne
imela lopatic. Zgradil je vel modelov, delo pa je spet moral
prekiniti zaradi pomanjkanja denarja.

Ceprav ni imel vel tolikénih uspehov kot ob koncu 19. stole-
tja, je bil 1. 1912 predlagan za Nobelovo nagrado. Nekateri
trdijo, da jo je odklonil, ker naj bi jo za iste stvari dobil
skupaj z Edisonom. Tri leta prej je Nobelovo nagrado prejei G.
Marconi za odkritje radia, kar pa je bilo, kot receno, Teslovo
odkritje. Vse to je imel za omalovaZevanje svojega dela in je
le po dolgem prigovarjanju sprejel Edisonovo medaljo. Mnogo u-
niverz in akademij ga je imenovalo za Castnega clana. Vse to
pe je Tesli le malo pomenilo.

0d elektrotehnidkih problemov se je usmeril tudi na podroé-
ja fizike. Pravil je, da je razvil neko teorijo gravitacije. Ta
naj bi bila v popolnem nasprotju s tedaj Ze znano Einsteinovo
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teorijo. Podrobnosti te teorije ni nikoli objavil. Le v nekem
govoru 1. 1938 jo je na kratko omenil. Trmasto nepopustljiv je
bil do drugih sodobnih fizikalnih teorij. Kritiziral je kvantno
mehaniko in trdil, da je atomska energija iluzija in da cepitve
jeder ni. Njegovi znanci, ki naj bi pisali o tem, so tako mis-
ljenje zadrzevali, da bi mu ohranili ugled.

Zadnji dnevi njegovega Zivljenja so bili neprijetni. DoliZan
je bil velike vsote denarja. Pozabljen in osamljen je umrl 7.
januarja 1943.

Viri:

[1] DZ. Stanojevié,Nikola Tesla i njegova odkrida; 1894
(faksimile: Beograd 1976)

[2] g.0°Heil, Zivijenje Nikole Tesle - prevod, Ljubljana DZS
1951

[3] B. Purié, Veliki fizidari, Beograd, Tehnicka knjiga 1964

[4] M. Pertot, Wikola Tesla, Ljubljana, ELES 1962

[6] €. Petesi¢, Genij s na¥eg kamenjara, Zagreb, Skolske novine
1976

TomaZ Fortuna
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ASTRONOMIJA

KOPICA NA SPOMLADANSKEM NEBU - M13

Ze z daljnogledom manj5e povecave moremo opaziti v ozvezdju
Herkula pribliZno na sredini med zvezdama zeta in eta Sibko me-
glicasto pego. To je znamenita Herkulova kopiea - M13. Vidna je
v spomladanskih vecerih na vzhodnem delu neba (S1.1). V temnih
noceh brez Lune in &istem ozracju (npr. v gorah) jo vidimo celo
s prostimi oémi. S 15-centimetrskim daljnogledom na obrobju ko-
pice Ze razlofimo posamezne zvezde. Molan daljnogled pa nam po-
kaze, da je M 13 skupina zelo velikega Stevila zvezd, ki so
zbrane v kroglasti prostornini. V sredini so zvezde zelo na go-
sto razporejene, proti robu pa njihova gostota pada. Podobnih
kopic lahko vidimo z dobrimi daljnogledi 3e veE&. Zaradi njihove
oblike jih imenujemo kroglaste zvezdne kopice (1).

Herkulova kopica je najbolj znana in najsvetlejsa kroglasta
kopica severnega neba. O0d nas je oddaljena okoli 30 tisol svet-
lobnih let, zavzema pa prostor krogle s premerom 150 svetlobnih
let. .V tem prostoru se gnete kakih pol milijona zvezd, ki so ob
srediS¢u tako tesno druga ob drugi, da jih ne razlo&i niti dalj
nogled niti fotografija (81.2). Zvezde, vidne z daljnogledom in
zabeleZene na fotografskih posnetkih kopice, so same velikanke
in nadvelikanke, ki so mnogo veije od Sonca. Z razdalje 30 ti-
so¢ svetlobnih Tet namreé ni mogole zabeleZziti §ibkejiih zvezd,
ker je njihov sij Sibak zaradi velike oddaljenosti, razen tega
pa zvezde, ki bi jih same morda 3e videli na tej razdalji, za-
senéi mnoZica svetlih zvezd v kopici (2). Gostota zvezd ob sre-
did&u M13 je vef tisofkrat vecfja od gostote zvezd v okolici

Sonca. Predstavljajmo si, da bi Ziveli na nekem planetu v osre-
dnjem delu kopice! S Stevilnimi zvezdami posuto nebo bi kar
blesc¢alo, saj bi najsvetlejse zvezde syetile tako moéno kot

(1) F. Avsec in M. Prosén, ASTRONOMIJA, Ljubljana, DZS 1975, str. 145 do 148,
(2) Glej nalogo Kolik3en sij bi imelo Sonce v MI3 ?
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S1. 1. Spomladanska ozvezdja

na vzhodnem delu neba.
Vrisan je spomladanski tri- 60°
kotnik, ki ga sestavljajo
zvezde: o Orla-Atair, a La-
boda=Deneb in o Lire=Vega.
Opomba: Za opazovanje kro-
glastih kopic izbiramo naj-
bolj3e opazovalne pogoje:
trdo temo in €isto nebo. Po-
vecava daljnogleda: 50 do
Bo-kratna.

30°

Bas
DELFIN

o8 0°

za 15.V. ok.23 E

S1. 2. Fotografski posnetek M13, ki so ga
napravili z zelo zmegljivim daljno-
gledom.

sveti pri nas polna luna. Od tam bi videli v jasni noci vec
stotisof zvezd istocasno, medtem ko jih z Zemlje vidimo le ne-
kaj tisoc.

Kaj vemo o kroglastih kopicah? To so razmeroma velike zvezd-
ne gruce, katerih premer je okoli 100 svetlobnih let. Kroglaste
kopice leZijo na robu na3ega zvezdnega sistema - Galaksije (3)
in so torej zelo dale¢; celd najbliZije so oddaljene vec tisoé
svetlobnih let. Vecine kopic ne vidimo s prostim ocesom, ampak

e

S1. 3. Razporeditev kroglastih

kopic v na3i Galaksiji
(Pogled na Galaksijo z boka).
S - Sonce, C - sredi&fe Galak-
51 )e

(3) Glej Presek 2 (1974/75), str. 109 !
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Za kroglaste kopice je znacilno, da v njih ni prahu niti
plina, to je medzvezdne snovi, ki je prav pogosta v Galaksiji
in iz katere nastajajo zvezde. Ta in Se nekateri drugi podatki
nakazujejo, da so zvezde v kroglastih kopicah zelo stare. Ver-
jetno so nastale tedaj, ko se je rojevala naSa Galaksija.

Danes je znanih v nadi Galaksiji nekaj vec kot sto krogla-
stih kopic (51.3). Astronomi domnevajo, da je poleg njih 3e
kakih sto kopic, ki so zaradi oblakov medzvezdne snovi skrite
nasemu pogledu.

Mar_z.!-jan' Prosén

NALOGA:
Kolik&en aij bi imelo Sonce v M13 ?

KolikSen sij bi imelo na3e Sonce, fe bi ga postavili med zvezde krogla-
ste kopice M3 v razdaljo 3.10"% sv. let? Ali bi ga mogli zaznati z najzmog-
1jivejgim refraktor jem na svetu, ki "vidi'" zvezde do +17™ ? Sig Sonca je
-27M," razdalja Sonce-Zemlja pa 15.101%m (1 sv. leto = 9,5.101°m). Kaj je
sij, preberi v (1) na strani 21.

RESITEV:

Gostota svetlobnega toka je obratno sorazmerna s kvadratom razdalje. Naj
bo jp gostota svetlobnega toka s Sonca v razdalji r, in j gostota svetlobne-
ga toka, ki bi jo namerili, &e bi bilo Sonce v kopici M3 v razdalji »r. Te-
daj velja: j,/d = (r/ry)2. |z enatbe j,/j = (»/ry)? = 10704 (mo=m) " s 1edi:
2log (r/ry) ="=0,k(my=m) in kon&nom = m, + Slog(r/r,) = -27M + 5.0,3M + 45T -
+19,5m. Kot pri€a rezultat, Sonca v MI3 znajzmogl]ivejiim refraktor jem ne bi
zaznali.

Marijaen Prosén
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MATEMATICNO
RAZVEDRILO

PREVAZANJA CEZ REKO
Nekaj nalog za kratek ¢as

NajbrZz sodi med najbolj poznane naloge iz prevaZanja ez re-
ko, poleg naloge iz Preseka 2(1974/75)3.8t.,3.str.ovoja, naslednja:

Kmet, volk, koza in zelje: Na breg reke je prispel kmet, ki ima
s seboj volka, kozo in zelje. Rad bi vse skupaj prepeljal Eez
reko, toda na voljo ima le ¢oln, ki prenese njega in le 3e eno
od Zivali ali pa zelje. Poleg tega ne sme pustiti kozo samo z
volkom, ker bi jo ta pojedel. Ravno tako bi sama koza pojedla
zelje. Baje je kmetu uspelo s Colnom spraviti vso trojico Cez
reko. Ali bi to uspelo tudi tebi?

Poglejmo si 5e nekaj manj poznanih nalog! Najprej ena za ogre-
vanje:

Nedeljski sprehod: Korencékova mama in ata tehtata vsak po 100
kg, njuna sinova Janez in Peter pa vsak po 50 kg. Neke sonéne
nedelje so na skupnem sprehodu prispeli do reénega brega. S se-
boj so imeli tudi hidnega 1jubljenéka, psicka Murija, ki po te-
Zi ne presega 50 kg. Kako naj se prepeljejo €ez reko s €olnom,
ki vzdrzi le 100 kg?

Sedaj pa 5e nekaj tezjih:

Trije l1jubosumneZi: Na bregu reke so se sre¢ali trije zakonski
pari, ki bi radi prisli na drugi breg.Imajo €oln za dve osebi

in vse bi bilo v redu, ¢e ne bi bili moZje stradansko 1jubo-
sumni. Noben moZ noie, da bi bila njegova Zena brez njega v
prisotnosti drugega moSkega. Kako naj urede "vozni red"?

Ce imamo namesto s tremi zakonskimi pari opravka s petimi
in je na razpolago €oln za tri osebe, smo se znadli pred nalo-
go o petih ljubosumneZih.
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Naloga o 3tirih 1jubosumneZih s Eolnom za dve osebi ni res-

1jiva; pac pa je resljiva, Ce obstaja na sredi reke 3e otok,

na katerem lahko zafasno ostane ena oseba ali ve oseb. Pri
resevanju moramo seveda paziti, da ne pride do situacije, v ka-
teri moZ ne bi mogel prepreciti "ogroZenosti" svoje Zene.

Zaklad: Trije pustolovci Tomo, Egon in Jernej so se dokopali
do starega zemljevida, na katerem je bil oznacen kraj, kjer je
zakopan zaklad. Skrivoma so se odpravili tja. Spotoma so mora-
11, ker v okolici ni bilo nobenega mostu, s €olnom za dve ose-
bi priti ez reko. Nato pa 3e Cetrt ure in znadli so se na oz-
naéenem mestu. Pljunili so v roke in v potu svojega obraza v
nekaj urah izkopali tri skrinje dragocenosti. Zatem so si zak-
lad po zaslugah razdelili. Ker je za zemljevid zvedel Tomo, je
dobil polovico vsega zaklada. Egon, ki je zemljevid priskrbel,
pa je dobil nekaj ve¢é kot Jernej. Pospravili so vsak svoj de-
lez v svojo skrinjo in se teZko otovorjeni odpravili proti re-
ki. Toda izkazalo se je, da €oln vzdrZi najve& dve osebi ali
pa eno osebo in eno skrinjo. Kako naj prepeljejo Eez reko sebe
in skrinje, ne da bi kdo (ali dvojica) prisel v skusnjavo, da
si poveca svoj deleZ in jo pobrise?

Ce ti katere izmed nalog ni uspelo re3iti, si preberi reditev
na strani 187.

Vladimir Batagelj
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KRIPTOGRAMI

I. SKRIT NAPIS

SESTRICNA - KLEPETULJA -
EDVARD - BOLNICARKA - ENAKO-
NOCJE - KRITOSEMENKA

II. KRIPTOGRAM
LOGARITEM 985612

ITI. KRIPTOGRAM

MAGIENI KVADRAT:

V prazna polja postavi Ste-
vila 1-9, tako da bo v vsaki
vrsti, stolpcu in diagonali
vsota 15!

MAGICNI TRIKOTNIK:

V prazna polja postavi Ste-
vila 1-9, tako da bo vsota v
vsaki vrsti 17!

Meta Valentindid

IV. SKRIT NAPIS

V. SKRIT NAPIS

GERMANIJ - EVROPIJ - LITIJ -
CINK - TERBIJ - INDIJ - BERI-
LIJ - NATRIY

VI. kripTOgram

PRIDELEK - ANTENA - TRMA -
TRINOM - ALEKSANDRIJA - NOVO-
TARIJA

Pavle Gregorec
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@ NALOGE-TEKMOVANJA

@)

TEKMOVANJA ZA VEGOVE ZNACKE UCENCEV Z OBALNE REGIJE

Letos so potekala tekmovanja v obalnih primorskih obEinah zelo slovesno.
€lani Druitva matematikov, fizikov in astronomov in Zavoda za Zolstvo SR
Slovenije so poskrbeli, da so pokrovitelji Ze na ob&insklh tekmovanjih uZen-
cem po konZanih tekmovanjih razdelili lepe nagrade. Letos so sodelovali na
ob€inskih tekmovanjih tudi uZenci iz osnovnih 2ol = italijanskim uénim jezi-
kom, seveda so dobili naloge v italijani€ini. V lzoli je bil pokrovitelj
tekmovanja kolektiv tovarne Mehanotehnika, ki je obdaril tekmovalce. Darila
so dobili od svojih pokrovitel jev tudi ufenci v Piranu in Kopru. V Piranu
je letos panagala Splo3na plovba, v Kopru pa pod jetje Slavnik. Zlasti so
u€enci zadoveljni s tem, da pokrovitelji po2ljejo svojega zastopnika na tek-
movanje, ki jih pozdravi in prinese spominska darila. Tako sta prisla pred-
stavnika Kreditne banke Koper na Zolo v Semedeli, kjer je bilo obEinsko tek-
movanje, in vsem tekmovalcem razdelila znaike, svinénike in denarnice. UZen-
cem ta pozornost kolektivov veliko pomeni

Posebno slovesno je bilo letodnje republi3ko tekmovanje, ki je bilo v
Gostinskem 3olskem centru v lzoli. Pokrovitelj tekmovanja je bilo podjetje
Intereuropa. Poleg pokrovitelja so z darili sodelovali 3e Poklicna kovinar-
ska in avtomehaniska Sola iz Kopra, Kreditna banka Koper, Slavnik - Koper,
Zavarovalnica Croatia, Stavbenik iz Kopra in zaloZba Lipa. Za spomin pa so
dobili vsi tekmovalci knjigo dr. |. Vidava: Refeni in nerefeni problem?
matematike, darilo DMFA. Z denarnim prispevkom je podprla tekmovanje Ze
podruznica Ljubljanske banke v Kopru, Obalna izobraZevalna skupnost pa je -
letos prvi€ - nagradila veZ uliteljev mentorjev, ki Ze vrsto let poZrtvo-
valno delajo z mladimi matematiki. Pohvaljena je bila tudi podruZnica DMFA
v Keopru.

Nagrade ufencem so bile razdeljene takole:

1. nagrada: ALJA CILEN3EK, o©.3. Vojka 3muc, lzola. Dosegla je vse moZne
totke in dobila tudi zlato Vegovo priznanje

2. nagrada: MARJETKA GARZAROLLI, o.%. Du3an Bordon, Semedela
MILOVAN MATKOVIC, o.5. dr.B. Magajna, Divata

3. nagrada: MANUELA FERENCIC in ETBIN ZIBERNA, oba o0.%. Sreéko Kosovel,
SeZana
DRAGOMIR BRATKOVIC in TICIANA BARUCA, oba o.35. Du3an Bordon,
Semedela

4. nagrada: RUDOLF ZDENKO, o.%. Postojna

5. nagrada: TOMAZ STADINA, o.%. Du3an Bordon, Semedela

6. nagrada: KARMEN BOLCINA, o.%. Postojna
DARJA ZGONC, o©.3. DuSan Bordon, Semedela
BOSTJAN LOVSIN, o.%. Vojka 3muc, lzola

Bogomila Kolenko
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TEKMUJMO ZA VEGOVA PRIZNANJA

Pred nekaj tedni smo vam poslali, kar smo vam obljubili z
obvestilom na zadnji strani ovitka v prvi leto3nji Stevilki va-
3ega Preseka: brezplaéni izvod Zbirke re3enih nalog iz matemati-
ke s tekmovanj uéencev Zestih, sedmih in osmih razredov osnovnih
g0l SRS z naslovom TEKMUJMO ZA VEGOVA PRIZNANJA. Naloge je zhral
in pripravil Pavle Zajc, uéitelj matematike in fizike na osnov-
ni 301i Majde Vrhovnikove v Ljubljani. Ze dolgo vrsto let vodi
pri Drudtvu matematikov, fizikov in astronomov SRS podkomisijo
za popularizacijo matematike v osnovni 30li. Vsako leto opravi
vsa organizacijska dela pri republiskem tekmovanju, bedi pa tu-
di nad ob&inskimi in 30lskimi tekmovanji, ki jih sicer organi-
zirajo uéitelji matematike. Naloge so prav gotovo koristile ti-
stim, ki so se v leto3njem letu ali pa se 3e bodo pripravljali
na tekmovanja.Skrbno recenzijo zbirke je opravil prof.F.Galig.

Da smo vas lahko s tem presenetili, ni nakljucje. Naj vam na
kratko le razloZimo dogodke, ki so nam omogocili to. V zadnjih
letih smo zaradi pomanjkanja finanénih sredstev nekaj Stevilk
Preseka tiskali le na 32 straneh. To smo storili zato, da ne bi
pri3lo do primanjkljaja. Ko smo kasneje iskali dodatna financna
sredstva za subvencioniranje Preseka, sta nam Republiska izo-
braZevalna in Republiska raziskovalna skupnost ob podpori Soci-
alistiéne zveze delovnega ljudstva SR Slovenije priznali kot
primanjkljaj tudi nasSo obveznost do vas, ki ste prejeli nekaj-
kret le po dvaintrideset strani namesto Stiriinfestdeset.

V ta namen smo dobili od Raziskovalne skupnosti, kasneje pa
Se pri Republiski konferenci scocialistiéne zveze delovnega 1jud-
stva Slovenije znatno namensko subvencijo. Razliko, ki nam je
bila potrebna za kritje vseh stroskov pri izdaji te izredne 3te-
vilke Preseka, smo pokrili iz dela dohodka, ki smo ga imeli pri
prodaji Presekovih znack.

Rokopis je obsegal 18 strani nalog veé, kot smo jih lahko
objavili v peti Stevilki Preseka, katerega lahko tiskamo le na
32 ali 64 ali 96 straneh - 32 strani je ena tiskovna pnﬁa. Zato
te naloge objavljamo v tej Stevilki.

Bralcem se 3e opravicujemo za napako na ovitku, kjer bi mo-
ralo pisati: letnik III, leto 1975/76.

Peter Petek in Ciril Velkovrh
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21. RAZMERJA IN SORAZMERJA

lzrafunaj neznani &len v sorazmerjih:
a) x : (2 +x)=10,5:21

b}ls:(h-!)=%:(x‘“]
¢) (x +a) : (x+6a)=(x-a): (x+ 2a)

lzx :y: 6=2:5:3 izratunaj x in y!

Razdeli razdaljo 912m na tri dele, ki so v razmer ju %—: % s %f !

Napi3i in poenostavi razmerje volumnov enakostrani&nega stoZca, krog-
le in enakostraniénega valja, &e so premeri skladni!

Prva delovna brigada opravi delo v 12 dneh, druga v 24 dneh, tretja v
§ dneh. Koliko delavcev je v vsaki brigadi, €e je vseh delavcev 60 in
te delajo vsi enako?

Koliki so robovi kvadra, e so v razmerju 6 : 3 : 2 in je povriina
kvadra 648m”7

Krogli s polmerom r sta vE&rtani pokonEni valj in enskostranifen sto-
Jec. Koliko je razmerje povriin in prostornin teh treh teles?

Enakostrani€nemu trikotniku s stranico a ofrtamo in vértamo krog. Li-
ke zavrtimo okoli viSine trikotnika. Dolofi razmerje povriin in pro-
stornin nastalih vrtenin!

Trije delavci so opravili neko delo za 4920 din. Prvi delavec je de-
lal 15 dni po 6 ur na dan, drugi 9 dni po 8 ur na dan, tretji pa 12
dni po 7 ur na dan. Koliko je zasluZil vsak delavec?

Pravilnemu Sestkotniku s stranico a vErtamo pravilni 3estkotnik tako,
da zapored zveZemo razpolovi3&a stranic. Napi3i razmerja:

a) ploZ&in, b) obsegov, c) diagonal (krajie in daljZe)!
Zapisi razmerje merskih Stevil plo3&ine kolobarja in njegovega obsega!

Erakostraniéni trikotnik, kvadrat in pravilni 3Sestkotnik imajo enake
plos€ine. Kateri od teh likov ima najmanjii obseg?

22. FUNKCIJE
Naértaj grafe funkcij: a) y = |x] bly = |3x -4 ) y= -|xi

NagZrtaj premico, ki ima enatbo y = Ex - 3. Odsek na premici, ki ga do-
lofata preselis€i z osjo x in osjo a. je stranica romba, ki ima diago-
nali na koordinatnih oseh.

a) Zapisi koordinate ogli3Z rombal

b) ZapiZi enafbe premic, na katerih leZijo druge tri stranice romba!
c) lzratuna] plo3€ino kroga, ki je rombu vértan!

Kvadrat ABCD s stranico a (poseben primer a = 4) leZi v |. kvadrantu
tako, da leZi ngli3€e A na osi x in ogli3€e D na osi y, stranica AB pa ~
oklepa z abscisno osjo kot L5°.

a) Zapi%i koordinate ogli%E kvadrata (obZe in posebno)!

b) Zapisi enaEbi premic, na katerih leZita diagonali!

c) Zapisi enalbe premic, na katerih leZijo stranice kvadrata!

d) lzraunaj volumen vrtenine, ki nastane, ¢e se kvadrat zavrti okoli
diagonale AC||y!
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Romb ABCD s stranico a =4 in a = 452 leZi v |. kvadrantu, tako da je
ogli3Ze A v koordinatnem zafetku in ogliiZe B na osi x:

a) Deloti koordinate ogliE (obfe in posebno)!

b) Napisi enaibe premic, na katerih leZijo stranice romba!

c) Kolika sta povriina in volumen vrtenine, Ze se romb zavrti okoli
osi x7

Stranica a enakostraniénega trikotnika ABC je vzporedna z osjo x ter
jew |. in Il. kvadrantu. Srediile trikotnika je v koordinatnem zalet-
ku.

a) Zapi%i koordinate oglis¢ trikotnika (ob&e in posebno za a = 6)!

b) Zapiii enaZbe premic, na katerih leZijo stranice trikotnika!l

c) Zapi3i enatbe, na katerih leZijo teZi3¢nice trikotnika!

Naérta] funkciji x + 2y = 4 in x + 2y = 10. Lik, ki ga omejujeta pre-
mici in koordinatni osi, rotira okoli osi x. Kolik je volumen vrtenine?

Kvadrat ABCD s stranico a = 4 leZi v Il. kvadrantu tako, da leZi ogli-
5e A na osi x, oglisfe B na osi y, stranica AB pa oklepa z osjo x kot
30°.

a) Zapi%i koordinate oglis¢ kvadrata; obe in posebno!

b) ZapiZi ena&be premic, na katerih leZijo stranice kvadrata!

c) Kolika je dolzina pravokotne projekcije diagonal AC in BD na os x?

23. OBTINSKA TEKMOVANJA VI11.r

1972
=Rt G = 2

3 2
sta ekvivalentni. Dologi Stevilo a !

=x-3in(a-3)x+(a+1)(3-x)=a+x-1

Enacbi X

Vesla je veslal protl toku reke 75 min in prevesl | 2% km dolgo pot.

Ma povratku ni veslal, ampak ga je nesel vodni tok in je porabil za
isto razdal jo 50 minut.
lzratunaj: a) hitrost vode v km/h,
b) hitrost veslafa v mirni vodi v km/h,
c) €as, ki bi ga veslaZ porabil za povratek, &e bi veslal
z isto mofjo proti toku !

Pravokotniku povefamo osnovnico za tretjino. Za koliko mu moramo hkra-
ti zmanjsati VISIHD da se njegova ploi€ina ne bo 5premen|la7

V trikotniku je kot o za 20% manj3i od kota B, a za 33"% veZji od ko-
ta y. Koliko meri vsak kot?

Pla3¢ pravilne Zeststrani&ne piramide je 7-krat velji od osnovne plos-
kve; osnovni rob piramide je a. Kolika je viSina piramide?

1973

Vsota 3tirih zaporednih 3tevil je 230. Katera so ta Stevila?

V pravokotnem koordinatnem sistemu so ogli&&a Ztirikotnika 0(0,0),
A(3,0), B(4,4), c(D,3). lzratunaj plo3fino 3tirikotnika!

Zlatar ima dve razli€ni zlitini zlata in srebra. V eni sta zlato in
srebro v razmerju 3:2, v drugi pa v razmerju 3:5. Koliko kg vsake zli-
tine naj vzame, da bo dobil 9 kg nove zlitine, v kateri bo enako zla-
ta in srebra?

Na mizi sestavimo iz 55 kock z robom a stopniasto piramido; pobarvamo
vidni del povrija sestavljenega telesa.
a) KolikZna je pobarvana povriina?
b) Koliko kock sploh ni pobarvano?
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Padlo je 2,2mm deZja. Koliko kapljic je padlo na 1m? povriine, Ee je
popreina masa kapljice %E g 7

1974

Vrednost izrazov 2n, n¢ + 1, nZ = 1 so dol¥ine trikotnikevih stranie.
DokaZi, da je trikotnik pravokoten!

\ nasadu je 2860 dreves. Na vsakih 10 jablan so 3 hruike in 2 slivi.
Stevilo &edenj je 33%% Stevila vseh jablan, hrusk in sliv. Kelike je
v tem nasadu geZenj?

Pri katerih Stevilih a in b bo vrednost izraza a(2x + 3y} + b{(2x - 3y)
enaka ni€ za x =1 in y =1 7 Navedi tri take dvojice 3tevil a in b !

Imamo dva kvadra. Njuni dolZini sta v razmerju 1:2, Sirini v razmerju
2:3, visini pa v razmerju 3:4. V kakem razmerju sta njunl prestornini?

V pravokotniku ABCD s stranicama AB = 12, BC = 8 ozna&i z M razpolovi=
5Ce stranice AB, z N razpolovi3fe stranice BC in s T sefiiCe premice

skozi tofki M in N s podalj3kom stranice DA. Dolofi prostornino tele-
sa, ki nastane pri vrtenju trikotnika CTN okrog osi skozi stranico CN!

1975

Kraja A in B sta 200 km narazen. V kraju A stane tona premoga 400 din,

v kraju B pa 480 din. Prevoz stane 20 din za kilometer in tono.

a) Za katere kraje med krajema A in B je ugodneje kupovati premog v
kraju B7

b) Za kateri kraj med krajema A in B je vseeno, kje nabavimo premog?

\V Zkatli so bele in &rne kroglice. Njihovo skupno Stevilo je vefje od
300 in manj%e od 400. e jemljemo iz 3katle po 10 kroglic ali Ee jih
jemljemo po 12, jih v Zkatli ostane vselej po 7. Crnih kroglic je za
25 veZ kot belih. Koliko je belih kroglic in koliko €rnih?

Valju s prostornino 18wdm® je vértana piramida,
ki ima za osnovno ploskev enakokraki pravokotni
trikotnik s hipotenuzo 3vVZdm. lzrafunaj prostor-
nino te piramide!

lz kovinske plosEe, ki ima oblike kvadratne
prizme z osnovnim robom a = ldm in debelino 5mm,
izsekamo odprtino, kakor kaZe slika. V kakinem
razmerju sta masa prvotne in masa sedanje plosce?

REPUBL1SKA TEKMOVANJA VI11.

1972

Prvo Stevilo je % drugega. Drugo in tretje Stevilo sta v razmerju
0.5 ¢ %ﬁ . Vsota prvega in tretjega &tevila je za 70 vefja od drugega
itevila. Katera so ta tri 3tevila?

V pravokotniku meri ena stranica 75% druge. Ce kraj%o stranico povetas
za 3cm, daljio pa zmanj3a3 za 6cm, nastane pravokotnik z obsegom 50cm.
Koliko merita stranici pravokotneya trikotnika?
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NaZrtaj graf funkcij 5x + 12y = 60 in

x + by = 12. lzracunaj obseg in ploigiro
itirikotnika, katerega ogli3Za so presei-

5¢a premic s koordinatnima osema!

Pravilni oktaeder sestavljata dve enako-
robni 3tiristrani&ni piramidi, ki se sti-
kata z osnovnima ploskvama. Njegov rob
meri hamn. lzrafunaj volumen oktaedra in
volumen ofrtane krogle!

Ravnina seka kocko tako, da gre skozi
razpolovii€a robov: EF, FG, GC, CD, DA,
AE. Presegni lik naj bo osnovna ploskev
enakorobne pokonéne prizme. Razlika med
prostorninama prizme in kocke je

3/6

=g 1. izrafunaj prosternini obeh te-
les!

1973

Nad severnim polom so sofasno trije zemel jski sateliti. Prvi obkroZi

Zemljo v 90 minutah, drugi v 105 minutah, tretji v dveh ursh. Koliko-
krat bo prvi satelit obkrozil Zeml jo do trenutka, ko bodo prvié spet

vsi trije sateliti nad severnim polom?

Pet delavcev je opravilo delo za 10 500 din. Denar si razdelijo tako,

da dobita prva dva skupaj % skupnega deleZa ostalih treh. Prva dva si

svoj deleZ razdelita v razmerju 2:3, drugi trije pa v razmerju 3:4:5,
Koliko dobi vsak?

V krogu s polmerom r nari3i med seboj pravokotna premera AB in CD.
Naértaj krog s sredii€em A in polmerom AC. Primerjaj plo3€ini trikot-
nika ACD in lika, ki ga omejujeta krajsa loka CD obeh kroinic!

V koordinatnem sistemu konstruiraj tofki A(-vZ, v¥2) in B(-/5, /5). _
Dologi linearno funkcijo, katere graf gre skozi dani tofki! ( 2 in 5
konstruiraj z ravnilom in 3estilom; za dolZinsko enoto vzemi 3em!)

Na kvadratnem zemlji3€u s stranico 12m kopljejo valjasto jamo s pre-
merom 8m. |zkopano zemljo enakemerno razsujejo po preostalem delu zem-
1jis€a in jo stlafijo. Kako globoko morajo kopati, da bo jama globoka
3m?

1974

Vlak pelje s hitrostjo 60km/h iz kraja A proti kraju B. Zaprt signal
na progi ga zadrzi 3 minute. VoZnjo nadaljuje s hitrostjo 75km/h in
prispe v B po voznem redu. Koliko km pred krajem B stoji signal?

Steber sestavljata polkroga in pokonéni stofec, ki imata skupni osnov-
ni krog. Polmer polkrogle je 2dm, vi3ina stoZca pa je v om izraZena
resitev enache:
1
X -i ) 2% + -5~
1 1
1 -5 -

lzratunaj povr3ino in prostornino stebral

+x+10=0

Vrt ima obliko pravokotnika z ogli%&i A, B, C in D. V vrtu raste jab-
lana, ki je oddaljena 7m od oglis¢a A, 2m od ogli3€a B in 6m od ogli-
ita C. Koliko je oddaljena od oglisa D?
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Na sliki je prerez bazena.
a) Koliko hl vode je v bazenu, &e je gladina vode 2dm pod robom?

b) Za keliko se dvigne gladina vode v bazenu, £e dotofimo Ze 10h] vo-
de?
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Za katere vrednosti x je izraz (2x + 1)(x - 5) enak ni¢ in za katere
je pozitiven?

1975

Razstavi izraz (x - 0,1)2 - (0,2x + 1)2 na produkt dveh faktorjev!
Nafrtaj graf funkcije y, ki je dana z enatbo:
(bx - By) (- %) + 11 = (7x + 2)2 = {7x + 3)%. Lik, ki ga omejujejo graf

funkcije in koordinatni osi, se zavrti prvi€ okrog osi x in drugié
okrog osi y. lzradunaj razmerje med plaséema nastalih vrtenin!

Premer polkroga je 2r. Iz kraji&€a premera sta narisani tetivi t. in
t,. Kota med premerom in tetivo t, ter med tetivama t; in t, merita

po 309. Tetivi razdelita polkrog na 3 like. lzralunaj plo3&ino vsakega
Tika!

Krogli s polmerom r ofrtaj pravilno tristraniéno prizmo. Dolo&i raz-
merje prostornin ocbeh teles!

Prva 3tevilka Zestmestnega naravnega Stevila je 9. Ce to Stevilko
prestavimo s prvega na zadnje mesto, debimo Stevilo, ki je Stirikrat
manjZe od prvotnega. Doloi prvotno Stevilo!

25. IVEZNA TEKMOVANJA - 7. razred
1972

€lani matematignega kroZzka so se dogovorili, da bo v poZitnicah vsak
napisal po eno razglednico vsem drugim Clanom. Koliko je bile Elanov
kroZka, €e je bilo napisanih 342 razglednic?

Pismene naloge iz matematike ni reSilo 12% uencev, delno je naloge

refilo 32% uencev, pravilne reiitve je imelo 14 ufencev. Koliko uZen-
cev je bilo v razredu?

Poenostavi izraz
A= |(ka + 5b)2|? - |(ba - 5b)2|% - 16Dab(4a - Sb)2

Rezultat preveri zaa=1 inb= -2 !

Na isti strani premice p = (M,N) leZita toZki A in B. Dolo&i totko P
na dani premici tako, da bo kot MPA 2-krat vefji od kota NPB !

V kvadrat s stranico a naérta] drug kvadrat, katerega ogli3Za leZijo
na stranicah danega kvadrata. Kot med stranicama je 30°. Koliki del
ploiine danegs kvadrata zajema v&rtan kvadrat? lzrazi v procentih!
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1973
Dolofi najmanjSe naravno 3tevilo, katerega produkt s Stevilom 8316
je kvadrat naravnega Stevila!

Ceno platna so zniZali za 20%. Sedaj dobimo za 240 din Im platna veg,
kot smo ga dobili za 270 din. Kelika je bila cena platna pred zniZa-
njem?

lz krajev A in B, ki sta med seboj oddal jena 250km, sofasno odpel jeta
drug proti drugemu dva motociklista. Hitrost enega je za 10km/h veija
od hitrosti drugega. Po dveh urah voZinje sta Ze 30km narazen. Kolika
je hitrost vsakega motociklista?

Vsota dvomestnega Stevila in Stevila, ki ima isti 3tevilki v obratnem
redu, je kvadrat nekega naravnega Stevila. Poi3Ci vsa taka dvoStevil-
tna stevilal

Dana je kroZnica s sredisZem 0 in premerom AB = hcm.

a) Nari%i tri tangente, od teh dve v tofkah A in B; tretjo tangento

pa narisi tako, da prvi dve odreZeta na njej odsek CD = S5cm.

b) Kolik je kot ¥COD?

c) lzrafunaj plo3€ino lika, ki ga omejujejo odseki tangent in kroZnica!

1974

e neko Stevilo delimo s Etevilom 72, dobimo koli&nik n in ostanek 68.
Kolika sta kolignik in ostanek, €e isto Stevilo delimo s 247

Dano je trimestno Stevilo. S premeS&anjem Stevilk dobimo razlicna Ste-
vila; vsota vseh teh Stevil je 1998. S katerimi 3tevilkami je zapisa-
no danc tristevilZno Stevilo? Navedi vse primere!

Vsota dveh Stevil je 135. Kateri sta ti dve
Stevili, &e je 25% enega 3tevila enako 28%
drugega 3tevila?

Dan je paralelogram ABCD. ToZka M je srediice
stranice AB, tofka N pa srediife stranice CD.
DokaZi, da daljici DM in BN delita diagonalo
AC na tri enzke dele.

lzraunaj plo3¢ino osenfenega dela kvadrata
ABCD s stranico a. Sredi3€i lokov sta toZki

A in B!
B. RAZRED
1972

V prazna polja preglednice vpigi
taka Stevila, da bo vsota treh so-
sednih Stevil v isti vrsti in v
istem stolpcu vedno enaka 12!

Helikopter in letalo vzletita sofasno drug drugemu nasproti. Do sre-
€anja je helikopter preletel 100km manj kot letalo, a na vzletiite le-
tala je priletel 3 ure po sreanju. Letalo je priletelo na vzleti3ce
helikopterja 1 uro in 20 minut po sreZanju. lzrafunaj hitrosti letala
in helikopterja ter razdaljo med vzleti&&i!

lzboZeni Zestkotnik ABCDEF sestavljajo enakokraki trapez ACDF in dva
enakokraka trikotnika ABC in FDE z enakima viSinama v = 12cm. Strani-
ce Zestkotnika merijo: AB = 15cm, AF = 25cm, EF = 20cm. Kostruiraj
Sestkotnik in izrafunaj njegovo ploifino v dm? (merilo 1:5).
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Brigada traktoristov je morala izorati dve njivi, od katerih je prva
dvakrat ve&ja od druge. Prvi dan so vsi orali prvo njivo. Drugi dan
je polovica brigade konZala oranje prve (veZje) njive. Druga polovica
brigade je orala drugo njivo, ni pa je do konca izorala in je zato
moral en traktorist orati 3e dva dni. Koliko traktoristov je 3tela
brigada? (Predpostavljamo, da so vsi traktoristi delali v enakih raz-
merah in z isto produktivnostjo) .

Pravilna enakorobna tristraniZna prizma ima osnovno ploskev

6;255(:“12.

a) lzrafunaj osnovni rob tega telesa.

b) Doloi razmerje med prostornino tej prizmi ofrtanega in vErtanega
valja, ki ima isto viSino kot prizma.

c) Ali to razmerje velja za vsako pravilno tristrani&no prizmo?

1973

Vzemimo dve poljubni 3tevili. Vsota, razlika in produkt teh dveh Ste-
vil so tri nova 3tevila. DokaZzi, da je vsaj eno od teh treh 3tevil
deljivo s 3!

Po zniZanju cene blaga za 20% lahko kupimo za 240 din 1m ve& blaga kot
smo ga pred zniZanjem kupili za 270 din. Po Zem je bilo blago pred
zniZanjem cene?

V ravninskem pravokotnem koordinatnem sistemu XY nafrtaj pravokotnik
ABCD, Ze so znare kcordinate ogliZ&: A(-3,-1), B(5,-1), C(5,3). Doloéi
a) koordinati toZke D,

b) koordinati presefii&a daljic AC in BD,

c) enatbe premic, na katerih leie stranice in diagonali pravokotnika.

Osnovnici AB in CD trapeza ABCD podal jSamo na obe strani. Simetrali
zunanjih kotov trapeza pri A in D se sefeta v toZki M, simetrali zuna-
njih kotov pri B in C pa v totki N. Dolofi obseg trapeza ABCD, e je
MN = 2k !

Vrh enakostranifnega stoZca leZi v sredi3Cu osnovne ploskve pokonénega
valja, osnovna ploskev tega stoZca pa je koncentriéna z drugo osnovno
ploskvijo valja. Polmer osnovne ploskve valja je r, visina pa h. Volu-
men stoZca in valja sta enaka.

a) Kolik je polmer osnovne ploskve stoZca (izraZeno z r)?

b) Kolik je volumen tistega dela valja, ki je v notranjosti stoZca
(izraZen z r in h)?

Osnovna ploskev pokenéne StiristraniCne prizme je romb s plo3€ino
2

k2,
3
a) lzraEunaj povriino in prostornino prizme (izraZeno s k)!

b) Koliko je k, &e sta merski Ztevili povriine in prostornine med se-
boj enaki?

Manj%i diagonalni presek prizme je kvadrat s plo&&ino k2.

KroZnici je vCrtan enakostraniéni trikotnik ABC. Poljubna tofka M pri-
pada loku BCy na katerem ne leZi tofka A; dokaZi, da je BM + CM = AM!

Na kroZni stezi. dolgi 1650m, se gibljeta dva motociklista s konstant-
no hitrostjo. Ce se motociklista gibljeta v nasprotni smerl, se sreia-
ta vsako minuto; €e pa se gibljeta v isti smeri, dohiti hitrejii mo-
tociklist pofasnejSega vsakih enajst minut. DoloZi hitrosti motocikli-
stov!

Nariéi v pravokotnem koordinatnem sistemu (enota = lem) premici m th
p,, ki imata enafbi: p,: y =x - 4 in Pyt oy = 2x - 2 = 0. lzrakunaj:
a? plo3€ino figure (liLa), ki ga omejujeta premici in koordinatni esi,
b) volumen vrtenine, ki nastane, Ze trikotnik, omejen s premicama P+
Py in ordinatno osjo, rotira ckoli ordinatne osi.



UGANKA S SODI - reSitev iz P4/2

Re3itev a 32sodov
391. a) x =2 b) x=5 c) x = ba
392. x =4 y=10
393. 256m, 432m, 224m
394, V3 : 4 : 6
395. Xis Xgs x3, Stevila delavcev

v brigadah. Ker je Stevilo
delavcev obratno sorazmerno s
Stevilom dni, je:

1 R e |
xl:xz:x3 = I7°35°F = 2:1:3
xl=2x,x2=x,x3=3x
2x + x + 3x = 60
x =10
Prva brigada ima 20 delavcev,
druga 10 in tretja 30 delav-
cev.

28 sodov

396.

397.

398.

399.

Loo.

4o1.

ReSitev b 36 sodov

Roman Cerv

a=6x, b=3x, c=2x
P=2.36x2 x =3
a=18n, b =9m, c = bm
Py 2 Py 2 P3 =b:6:9
V1 PV, V3 =436 39
55 P2:93-9:1+ 16
V1 3 Vz z U3 =gk v 32
X 3y z=090172 3 84
A 1 e B Rk
15k + 12k + 14k = 4290,
k =120

Odgovor zapisi sam!

a) Py ¢ Py = 13

b) o 0, =2 Y3

c) V3 : 2

m(RZ - r2) : 2q0(R - r) =

= (R+r): 2
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hoz. Py =P =Py b)

343
P]_T:P 'taz;
3a§/§
=2 V3 V3
43 2v3
2 2 A i =
aI az 33 =g 1 3
afraZal=21:3/3:2 = 12 /27:2
a‘:az:a3 = ZJi :1Vf? : V2
o, czo3=6.§_:_1| ?__:ﬁff:
P ZE; B2
o, o2:03—‘V'9- 'V-1—3-= WL

Pri enakih ploi€inah ima naj-
manjsi obseq pravilni Sest-
kotnik.

Funkci je <)

Navodilo za reZevanje nalog,
ki zahtevajo, da napiiemo
enatbo premice skozi dve dani
tocki:

Linearna funkcija y = ax + b
je dolocena, Ee poznamo koe-
ficienta a in b. Dolofimo ju
tako, da vstavimo v enatbo

y = ax + b dani vrednosti za Lok.
x iny.

Primer:

Dolo€i enaibo premice, ki gre
skozi tocki A(lL,-4) in
B(-2,5).

b =ba+b=>b=-ba -4
5=-2a+b=b=2a+5
-ba - b =2a+ 5

a=-3, b-2
=-i + 2 9
y 7 % a) A(0,-3), B(Z, 0) c(0,3),
Lo3. a) D(- 2. 0)
2
b)pAB y=§x-3
2
Pep Y g% +3
2
Pac ""“3""3
2
pBl: Y=-§X+3
c)B=a=7, r=1,9
p=11,68
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4os.

Mx-ig (x = 2/2)

©) Pag

Lo6.

Log.

a) A(0,0), B(4,0),
c(4 + 2vV2,2/27), D(2/2,2/2)
y

PaB 2

Peo :JE
p:g x = k4
c) P = (320/2) kv.e.
V = (321) kub.e.

b)

L g
[}

o

Loy,

4o8.

a) A2, B(- 2,273)
c(o,- %r"]

b) x =0, y=TJ3_x, y=-JTix

c) p y =13
p:E b il T R 2/-‘
pa[: ;e E ® = 2’,_
d) n(2,0), E(-2,0), F(0,3)
V= = V = 278,k

a) A(- $/3,0), B(0,3)

- 33+ 77
D(-(33 + 3).3)
i veeni

Pnc V="§f3:x+(2+¥
Pap y==-/3x-6
Pac y==-fAx+2

c) AC = 2(v3 - 1)
BD = 2(v/3 + 1)
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4o.

.

L2,

kN

bk,

hs.

k6.
ny.

s,

ng.
420.

421,

422,

423,

174

s A e I

e, 3
® =12
(a-3).2+ (a+1)(3-2) =
=a+2-1
a=2
a) e 3km/h b} v = Bkm/h
5
C) t‘l—sh
ab = (a + % % X = % b
w_by 5
5 AU 3
o+ B+ y=180° u= 600,
B =759 y = 45°
3a2/3 7a¥3
I = Jy o ETIDE M
v = ba

n+fn+1)+(n+2) +

+ (n + 3) = 230
Zaporedna 3tevila so: 56, 57,
58, 59
p=12
3 Ll _2
g)ﬂi’g(g X)—SX"‘

+309 - %)
x =5
Skg prve in 4kg druge zlitine
p = 25a? + 1532 L4 = 8532
a) Pobarvana povriina meri
35a2,

b) 14 kock ni pobarvanih.

26400 kapljic

a=2n b=n% -1
c=n2+1
(n2+1)2=(n2-1)2+ (2n)2

10+3+2+5=20

1 1
33§% od 15 = 3 od 15 =5

715 Zedenj

a(z+3) +b(2-3)=0

Ba-b=0 b=25a

npr.: a=0,b=20
a=1,b=>5

a=-5,b=-25

Prvi kvader: Drugi kvader

dolZzina a 2a
Zirina 2b 3b
vigina 3¢ be

b25.

L26.

427.
L2g.

429,

V1 : U2 = (Babc) : (2habe)
V1 ' V% =1 1 4

U, it
V= 3 (vl v2)

305 -
Ffm et g Vo = b

2

s E%;E Y = 192n
LoDa + 20ax =

= 4B0a + 20a(200 - x)
x = 102
a) Ugodneje je kupovati v kra-
ju B za vse tiste kupce, ki
so od B oddal jeni manj kot
98km.
b) V kraju, ki je od A odda-
1jen 102km, je vseeno, kje
nabavi kupec premog.
Poi%Ei 3e drugo pot!

Skupni vefkratnik Ztevil 10
in 12 sta Stevili 300 in 360;
odtod re3itvi:

141 belih in 166 Ernih, (171
belib in 196 &rnih).

V = 6dm’

lzrez iz plo3€ice ima obliko
kvadratne prizme z osnovnim

robom a

a = 35-9
m:mgo=2: V3
Drugo Stevilo 10x
Prvo Stevilo =.10x = 8x
Bl 2 el 105- 9

M S :



430.

431.

432.

433,

Tretje Stevilo 9x
Bx + 9% - 10x = 70

®x =10
Stevila so B0, 100, 90
a=4x, b= 3x

2.(4x + 3x) = 1k

2(kx - 6) + 2(3x + 3) = 50

x =4

Stranici pravokotnika merita
16cm in 12cm.

5x + 12y = 60
x=0=> y=25
y=0= x =12
3x + by =12
x=0= y=3
y=0= x=h
A(0,5), B(12,0), €(0,3),
D(4,0)
p=18
avZ,, ar2
V =2 23 _ a2
L L —
V_ = 36/Zcm?
O 3 avZ
Ve =g LWEE
fina3/i 3 EBE
V, = ————
k 12 ¥
Vk = 72n/2em?

36 a2
Vo-Vy=g -1 eg==5-
ad = 193_ a=1

3
v " \f‘k-l

43k,

43s.

436.

v(90, 105, 120) = 2520
2520 : 90 = 28

Prvi satelit bo obkroZil
Zemljo 28-krat.

A+ B = %.(C +D+E)

C+D+E=x
A+ B= %—x
X + % x = 10500
x = 7500
% x = 3000
A:B=23:3
y = 600
2y + 3y = 3000
Cab sy Em3aliics
3z + bz + 5z = 7500
z = 625
Rsssiea 2y = 1200
i 3y = 1800
A 3z = 1875
B o bz = 2500
- 5z = 3125
Pk =
Py Fege = By [y miv2
=¢. L= nr?
BT~ Par P ™73
2o
Pt = " Por P = Py
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438.

439,

L,

176

wrzxz = a2(v - x) - nr2{v - x)

o BN = wbat - xre)
a? a?

x = 1,95m

Kopati morajo 1,95m globokeo.

X
V' - Sﬂkm/h, :I ='6-u-

x 1
vy = 75km/h,  t, = 75t 70
(3min = 1/20 h)
X X 1 *
-Gﬁ=ﬁ+‘:—a-a, x = 15km

Vlak stoji 15kn pred krajem B

® = 50cm = 5dm = v

s =/l + 25 = 5,39

P=21r2 + qrs = nr(2r + s) =

3 3 = 58,97
V= 2"; * "V; = 12xdm?
x2 = a2 4+ d2
aZ bZ = 49
b + ¢ =4 |.(-1) +
c? + d% = 36
aZ + df = L9+ 36 - 4
xZ = B x=9

Lhz,

443,

bk,

Lz,

v

(14.3,8 + 16.1,2 + 3.2,6)
+ 3.2,6).12 = 962,4

V = 9624h1

(10h1 = 10001 = 1m?)

Gladina vode se dvigne za x m:

= ! i
30028 =15 ET i 3mm
Gladina vode se dvigne za 3mm.

Produkt dveh Stevil je enak 0,
¢e je vsaj en faktor enak 0:
2+ 1=0, x=-5=10
x-—.—%,x=5
Produkt je pozitiven, e ima-
ta oba faktorja enak predznak
1) 2% 1>0.% =55%0
x>--12-.x>5

Oba pogoja izpolnjuje x> 5
2) 2x +1 <0, x -5<0

X <= %, X< b
Oba pogoja izpolnjuje
X <=5
(x = 0,1)2 - (0,2¢ + 1)2 =
= [(x = 0,1) + (0,2x + l)l.

Jlx = 0,1 - (0,2x + 1}] =
= (1,2x + 0,9) (0,8x -
1,2x + 0,9 = 0

3

NIER
058 x =10 =0,

1,1)

Lo
M
(e = By) (= 3) +
+ 11 =
= (?x + 2]2 =
- (7% + 3)2
y==3x -4
s, =5, =35
1 [ 32
l'] ]I'.

pl1 : pl2 = qgrys 3
pll : pl2 =123

mr,s
2



L6,

k7.

448,

Lk,

Ls0.

451,
hs2.

30° f
A 3 s r B
{E(Zn + 3/3)

o
-
-
n

=
- r -
P, = 7z(2n - 3/3)

Tll'2 1'|'r2

S SRR U e

A cH B

r= %JE »a=2r3

v = 2r

Vp 4 Vk =9/3 : 27
Prvotno Stevilo :
Novo Stevilo:

900000 + x
10x + 9

900 000 + x = 4(10x + 9)
x = 23076
Iskano Stevilo je 923076

n je Stevilo &lanov kroZka,
vsak €lan kroZka je napisal
(n - 1) razglednic.

n{n - 1) = 342, (produkt dveh
zaporednih naravnih Stevil)
342 = 2.3.3.19 = 18,19

V kroZku je bilo 19 Elanov.

Odstotek ugencev, ki so pra-
vilno reili nalogo, je:
100% - (32% + 12%) = 56%, to
je 14 uencev.

V razredu je 25 ulencev.

A = 6400a2?b?, preizkus: 25600

NariZi tocko B ki je simet-
riéna tocki B glede na premi-
co (M,N). Nato narisi kroZni-
co k, ki ima srediice v B! in
se dotika premice (M,N).

453 .

454,

lz totke A narisi tangento na
kroZnico k, njeno dotikaliZce
je D. Sefisce te tangente z

dano premico je iskana toZka

P.
¥MPA = XNPD = 2.}NPB, =
= 2.)NPB

Trikotnik LMA je polovica
enakostraniénega trikotnika s
stranico LM.
LM = x, AL = gu
a=%/3+ % >x =

MM = 573

2a
3 +1

= a2

a=x(/§+1] p‘l
oyl e N
(/3 + 1)2
P : Py = 2(2 - /3)
Py = 2(2 - /3).p = 0,54.p, =
= 5&2.&
8316 = 2.2.3.3.3.7.11 =
=22.33 7.1
Majmanj3e naravno 3tevilo, s
katerim moramo pomnoZiti 8316,
da dobimo kvadrat naravnega
Stevila, je 3.7.11.
B316.3.7.11 = 22.3%.72. 112 =
= (2.9.7.11)2 = 13862
Iskano 3tevilo je 1386.
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L56.

457.

458.

178

Naj bo x 3tevilo metrov in y
cena za Im platna.

= 270
80y _
(x + 1% 158 240
M = —
2?0 =
s l} 100 240
y = 30d|n X = 9m

Cena platna je bila pred zni-
Zanjem 30din za meter.

Hitrost prvega: v km/h
Hitrost drugega: (v - 1) km/h
Cas: t = 2h
Pot: s = v.t 459,
2.v+ 2.(v -10) = 220
v==60
Hitrosti motociklistov sta
60km/h in S0km/h. 460
Oznafimo Stevilki: x in y.
Vsota Stevil,ki jih zapiSemo
s tema Stevilkama je
(10x + y) + (10y + x) =
= 11(x + y).
To Stevilo je kvadrat narav-
nega 3tevila, zato je
x+y=11
% 2 3 samsswe 9
Yl S S e 2
a) Narigemo tangentl (t, in 461,

t ) skozi tofki A in B. Ma
tangentl t, izberemo poljubno
toéko P. Nari%emo lok s pol-
merom 5cm, ki sefe tangento

t, v tocki Q. Skozi srediice
0"danega kroga narisemo pra-
vokotnico na daljico PQ.

35.a

Sefiile pravokotnice s kroz-
nico je dotikali3Ze tangente

t3 (t3|]PQ).
b) kCOD ¥COS + ¥S0D =
= —(-kADS + ¥BOS) =
i o
=3 .180 = 90
AD + BC
¢) py = ——>——iRBi=
DS + SC CD.AB
= 7 AB = e 10
"2:!‘Tﬂ=2“
p=10 - 2y
Dano Stevilo zapiZemo v obli-
ki: 72n + 68
(72n + 68) : 24 = 3n + 2 in
ostanek 20
a) fe so vse 3tevilke (cifre)
razli3Cne: a, b in ¢, dobimo
6 Stevil:
100a + 10b + ¢
100a + 10c + b
100b + 10a + ¢
100b + 10c + a
100c + 10a + b
100c + 10b + a
vsota: 222a + 222b + 222c =
= 1998
a+b+c=9
Dano Stevilo je zapisano s
Stevilkami:
2.6
1,3 in5
2, 3 ink
b) Ce sta le dve Stevili raz-
li€ni: x in y, dobimo 3 3te-
vila:
100x + 10x + y
100x + 10y + x
100y + 10x + x
vsota: 222x + 111y = 1998
2X+y=|8
Danc 3tevilo je zapisano s
Stevilkami:
5, 5 in 8
7, 7 in k
8, 8 in2
Naj bo prvo Stevilo a. Drugo

ftevilo je (135 - a).
_ 28.(135 - a)

100 100 =50
Prvo Stevilo je 60, drugo pa
75 !



Lez.

463.

Lel,

TeZi3te trikotnika ABD je
totka E. TeZis€e trikotnika
BCD je tofka F. Na osnovi
lastnosti teZiiéa trikotnika
Jeus

AE = % AO in CF = % oc, zato
je AE = CF
O = lz AE in OF = 3 FC, zato
je OE + OF = AE = FC
D
60° 60°
A a
o, 2I'n'a2 _ ma% _
P i T
_(naz_azﬁ)l_ 23\/_-11
zr i i el T g
5 5
1 1
B 6 B
2 2 2

Les.

5) 6 6

2|56 eS8 2

Naj bodo a, b, ¢ in d Ztiri
sosedna Stevila v isti wrsti
(istem stolpcu). Iz pogoja
a+b+c=>b+c+dsledi,
da je a = d.

X+ 100 3

To pomeni, da se Stevila v
isti vrsti (stolpcu) ponav-
ljajo po vsakih dveh preskog-
nih peljih. Nato tabelo lahko
dopolnimo po wrstah (sl.1) in
nato 3e po stolpcih (s1.2).
Ostala 3tevila dobimo iz po-
goja, da je vsota treh zapo-
rednih 3tevil v vsaki vrsti
(stolpcu) enaka 12 (s1.3).

2|5]5]|2]|5]|5(2

al7[11al7]1]4

6|0|6|6[|0|6|6

(818 fm )l ENE (8]

215]5]12]5|5]2

Oddal jenost vzleti3& je 500km,
hitrost helikopterja je
100km/h, letala pa 150km/h.
ReSitev: Naj bo pot helikop-
terja do srefanja x km, tedaj
je letalo do sre€anja prele-
telo (x + 100) km. Hitrost
helikopterja je

ﬂiﬂ’-‘l kn/h; hitrost letala

pa —?— km/h. 0d svojega vzle-

3
tis€a do mesta srefanja je
helikopter letel
T R A e
: x + 100 J
letalo je letelo od svojega
vzletiséa do sreéanja:

I% (x + 100)

= ur.
Velja enacba:
L

3% kL Slx + 100)
x + 100 5%
Xy =2 ot et dabine
x + 100 9°

x = e i F
"Rk M e

B2 = (- H2 =3 steviti x
in x + 100 pa sta pozitivni,

zato ustrezata samo enaébi
x

Dobimo reditev x = 200 km itd.
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466.

467,

L68.

180

Geometrijsko konstrukcijo de-

laj sam!

Plo3€ina Sesterokotnika ABCDEF
v pravi velikosti je 900 cm .

Resitev:

Po Pitagorovem izreku dobimo:

LG = 9ecm, AC = 18cm

DH = 16cm, DF = 32cm
CK = 2hem
Iskana plos€ina je
= = 2
P = Pagc * Pacor * Pppe = 9dm

Brigada je 3tela 8 traktori-
stov. Reditev:
Brigada naj 3teje x traktori-

stov. Ce merimo delo z enoto
"traktor na dan' (delo trak-
torja v enem dnevu), dobimo
x.1 + %.l - delo za oranje
o prve njive
51+ 2 - delo za oranje
druge njive
Enatba: x + = = 2 {; + 2)

b
|

a) lz 12_.{—‘/5- 6,253, dobimo

a=>5
b) Polmer vértanega val ja je
—-h - /i

polmgr ofrtanega valja je

R—ih--—v’r‘—Zr

(h je viZina osnovne ploskve)
: V, = 7R2%v : wriv =

1 2

=RZ ; r2 =

= hr2

=\, P U omik

2=

Za vse take prizme je razmer-
je vedno isto.

L6g.

470.

LYR

c)

Vsako naravno 3tevilo lahko
zapifemo v eni izmed oblik:
3k, 3k +1, 3k+ 2, (k=1,
2,3 ). €e je vsaj eno od
Etevil a in b oblike 3k, je
njun produkt deljiv s 3. Ce
imata a in b obliko 3k + 1
ali obliko 3k + 2, je njuna
razlika deljiva s 3, &e pa
ima eno Stevilo 3k + 1, drugo
pa 3k + 2, je njuna vsota de-
ljiva s 3.

Blago je bilo pred zniZanjem
po 30 din.

Reditev:

Pred zniZanjem:

mnoZina blaga (m): x
vrednost blaga (din): 270
cena blaga (din): 270/x

Po zniZanju:

mnoZina blaga (m): x + 1
vrednost blaga (din): 240
cena blaga (din): 240/(x + 1)
Pri sestavljanju enatbe upo3-
tevamo, da je cena po zniZa-
nju 20% manj3a, torej B0% cen
cene pred zniZanjem.

240 270 4 25
o [l
270 : 9 = 30

a) Koordinati Eetrtega ogli-
iZa sta D(-3,3)

b) Koordinati presec;Eca dia-
gonal AC in BD sta:

xs = 3 =1
e S
Ys 2 ,

c) Ena&be premic, na katerih
leZe stranice pravokotnika,
50! '

AB : y = -1
BC : x =5
b : y=3
DA : x = -3



473.

Enatbi premic, na katerih le-
Zita diagonali AC in BD, do-
lo€imo tako, da koordinate

(A inC ter B in D) wstavimo
v enatbo:

y = ax + b ter doloZimo koe-
ficienta a in b.

ReSitev je:

diagonala e: x = 2y + 1 =10
diagonala f: x + 2y + 1 = 0

D C

“‘x\ /
F\/?(M
h !

Ker leZi tofka M hkrati na

simetrali zunanjega kota z

vrhom A in na simetrali zuna-

njega kota z vrhom D, je ena-

ko oddaljena od premic AB in a)
CD. Na enak nafin ugotovimo,
da je tofka N enako oddal jena
od premic AB in CD. Zato le-
Zita to€ki M in N na srednji-
ci trapeza. Daljica MN je e-
naka polovici obsega trapeza.
Trikotnika NAE in BMF sta
namreé enakokraka in je

= d = _'h

NE-i‘ FM—-Z‘.

o=2.2k, o = bk

a) Polmer osnovne ploskve

stoZca je R. Ker je Vs =V ,

vel ja i
2

%-b‘-rzh-—‘f*R=r7§

b) 1z podobnosti trikotnikov

BON in 0QS sledi:

BN _ Roi=-r
5 R

47k,

L475.

BR=-Gs.3-r

rv3
h1=h‘&l
ﬁf?
= Reda
hl = h. 3

Prostornina valja, ki je v
stoZcu, je:

V= ﬁr‘?h.———"B -3 3

Iz plos€ine diagonalnega pre-
seka ugotovimo, da sta kraj3a
diagonala romba in visina
prizme enaki k. lz plo3€ine
romba dobimo dal jSo diagonale

dk _ 2., ok
Pl §k d = 3k

Stranico romba dobimo iz pra-
pravokotnega trikotnika v
rombu

a= g—k

a)\.‘=%k3, P=%k2

b)v=P¢§k3=1;1k?-->
k=7

475,

Na daljici AM konstruiraj
totko N tako, da je MN = CM.
Kot ¥AMC je na&rtan nad stra-
nico AC in je enak kotu

¥ABC = 60° (kota nad isto te-
tivo). Trikotnik CMN je ena-
kostranicen in tako je

CN = CM.

Iz skladnosti trikotnikov ACN
in BCM sledi, da je AN = BM.
Po konstrukciji je MN = CM,
zato je

AM = AN + NM = BM + CM

(Nadal jevanje na str. 188)
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NOVICE

LETNA 30LA MLADIH MATEMATIKOV

Drusdtvo matematikov, fizikov in astronomov SR Hrvatske je le-
tos organiziralo Ze peto letno 3o0lo mladih matematikov v Primo-
Stenu. Med 12. in 18. julijem 1976 smo se v tem prijetnem turi-
stic¢nem kraju zbrali mladi matematiki iz vse Jugoslavije. Iz-
brali so nas po rezultatih republiskih tekmovanj in zveznega
tekmovanja. Slovenijo smo zastopali: Matjaz Vidmar - zdaj uce-
nec 4. razreda gimnazije v Novi Gorici, ki je pravi rekorder,
saj je bil v PrimoStenu Ze tretjié¢; Luka SuSter3ic¢ - ufenec 4.
razreda 1. gimnazije v Ljubljani je sodeloval v letni %0li dru-
gi¢ in Edmond Rusjan - uenec 3. razreda I. gimnazije v Ljub-
1jani prvic.

Primosten je zelo lep turistiéni kraj ob morju med Sibenikom
in Splitom. Starejsi del mesteca l1eZi na majhnem polotoku, ki
ga le ozek pas povezuje s kopnim, kjer rastejo sodobni hoteli.
Zraven njih je tudi tabor esperantistov, kjer smo stanovali.

Dopoldne smo imeli tri ure predavanj, ki so jih vodili uni-
verzitetni profesorji. Dr. Kurnik je predaval o izbranih prob-
lemih o konveksnih mnoZicah, dr. Mic¢i¢ o algebrskih in trans-
cendentnih Stevilih, dr. Palman pa o projektivni geometriji.
Predavanja so bila zelo zanimiva, vendar precej zahtevna.

Popoldne in zveier smo bili prosti. Takrat smo se kopali,
igrali minigolf, 3ah in se sprehajali po PrimoStenu. Veliko smo
se tudi pogovarjali in to o najrazliénejdih temah. Izvedel sem
marsikaj zanimivega o Zivljenju mladih drugod po Jugoslaviji, s
kakinimi zunajsolskimi dejavnostmi se ukvarjajo in kaj jih naj-
bolj zanima. Razumljive, da je pogovor nanesel tudi na matema-
tiko. Kolegi iz Beograda so me vprasali, e imamo tudi v Slove-
niji kak&no matematiéno gimnazijo. Ko sem jim povedal, da tudi
jaz obiskujem oddelek za intenzivno matematiko, jih je zanima-
lo, koliko ur matematike imamo. Odgovoril sem, da imamo 9 ur v
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dveh tednih. €udili so se, kak3en intenziven oddelek sploh je
to, saj imajo oni 9 ur na teden, v Zagrebu pa 7 ur na teden.

Predzadnji dan smo od31i na izlet z ladjo na otoka Krapanj
in Zlarin. Teden v Primo3tenu je hitro minil in od31i smo domov
s tiho Zeljo, da bi se 3e vrnili.

S5e nekaj nalog, ki so jih zastavili predavatelji, pa tudi
kolegi:
1. V kotu Sahovnice stoji %ahovski konj. Ali lahko skace tako,
da skoéi na vsako polje natanko enkrat in da konZa potovanje
v nasprotnem kotu Sahovnice?
2. Dokazi, da 5tevilo 0,12112111211112... ni racionalno!
3. Dokazi, da je od vseh 5tevil oblike 2p + 1 (p je pradtevilo)
samo eno kub naravnega Stevila!
4. Ce sta g in b tuji si Stevili (a.,b) = 1, dokazi
(a + by aZ - ab + b2) = 1 ali 3.

Resitve:

1. 3ahovski konj skofi vedno z belega na &rno polje, s &rnega pa na belo. Ce
zatne svoje potovanje na belem polju, bo po eni potezi stal na &rnem po-
lju, po dveh na belem itd. Po 2k-1 potezah bo stal na €rnem, po 2k pote-
zah pa spet na belem. Ker ima Zahovnica 64 polj in mora skofiti nra vsako
polje enkrat, bo napravil 63 potez. Na koncu potovanja bo stal na polju
druge barve kot na zafetku. Polji v nasprotnih kotih Sahovnice pa sta
iste barve. Zato ne more zaleti skakati v enem kotu 3ahovnice, kongatj pa
v nasprotnem.

2. Za vsako racionalno 3tevilo obstaja enolien neskonen periodifen deci-
malni zapis. Predpostavimo, da je 0,121121112.... racionalno Stevilo. V
njegovi periodi so enice in dvojke. Poskusimo ugotoviti, kolike cifer je
v periodi! Samo ena ne more biti, ker bi bila to enica ali dvojka, ne pa
oboje. Dve cifri ne moreta biti v periodi, ker imamo v zapisu dve enici
zaporedama in mora biti v periodi vsaj ena dvojka. Podobno sklepamo za tri
cifre, za Stiri itd. Za poljubno naravno Stevilo n lahko najdemo n zapo-
rednih enic, zato n ne more biti 3tevilo cifer v periodi. Ker 0,121121112..
nima periodi&nega decimalnega zapisa, ni racionalno Stevilo.

3. Ce enabo

2p+1=k3 (p je prastevilo)
malo preoblikujemo, dobimo

k3 -1 = Zg

(k =1).(k2+ k+ 1) =2

Ker je p prastevilo, sta sedaj le dve moZnosti.
[ R 2

1 =1 in k< + k+ 1 =2p
ko= 7 b+2+1=2
kar vodi v protislovje: 7 = 2p.

ois Afe] e in k2 +k+1=p

k=3 9+3+1=p

p=13
0d vseh 3tevil oblike 2p + 1 je kub samo itevilo 27:
. 2,13 + 1 =33 = 27.
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4, Ce a2 - ab + b? delimo z a+b, dobimo

a® -gb + b2 = (a+ b).la - 2b) + 3b2
fe je Stevilo k delitelj dveh Stevil, je tudi delitelj njune vsote in
razlike. S pumoE{o tega izreka se lahko prepricamo, da velja

(a® - ab + b%, a+ B) = (a+ b, 3b2)
(@ + b, 3b2) je lahko enak 3, na primer a=4, b =5 = (9, 75) = 3,
lahko pa tudi 1, na primer a = 1, b =3 = (4, 27) = 1.

DokaZimo, da ne more biti nobeno prastevilo p skupni delitelj Stevil
a+b in B2 |
1z p|b? sledi plb in b = p.e
lz p| (a+h) sledi a+b=pd

a=1{a+b) -b=pd=-p.c=p.lde)

Torej p|(a,b), kar je protislovje.

Vsak skupni delitel] Etevil a+b in b? lahko razstavimo v produkt pra-
Stevil. Vsako od teh prastevil je tudi skupni delitel] Stevil a+b in b2.
Malo pre] pa smo dokazali obratno: nobeno prastevilo ni skupni delitel]
Stevil a+b in b2.

Torej tudi nobeno sestavljeno Stevilo ni skupni delitelj Stevil a+b in
bZ.
S tem pa smo Ze dokazali
(a+ b, 3b%) =1 ali 3
in
(@2 - ab + b2, a+ b) = (a+ b, 3b%) =1 ali 3

Edmond Hgﬁjan

Za nalogo v Preseku IV/1 smo dobili 39 reSitev in od teh so
bile napaéne samo Stiri.
Naloge so pravilno redili:

Ivanka Arlez, osn.8. M. Taminc, Globoko, lgor Bahovec, gimnazija Sentvid,
Jasna BrovE, gimnazija Tolmin, Tomislav Cerave, osn.$. |. Cankar, Vrhnika,
MaruZa Dobl jekar, gimnazija M. Zidan3ek, Maribor, Aniga Dominko, osn.5.
Odranci, Bernarda Drganc, gimnazija Stiéna, Peter Fajfar, gimnazija Jesenice,
Barbara DradiZek, gimnazija Kamnik, Ferdo Humski, Maribor, Bojan Hvala, gim-
nazija ldrija, Stanko Kac, gimnazija Ravne, Stanko Kajba, gimnazija Cel je,
Branko Kancler, gimnazija Ptuj, Marija Kavas, osn.5. Odranci, Albin Klanj-
Stek, gimnazija Nova Gorica, JoZe Kociper, gimnazija Maribor, Eda Kofol,
slovenska gimnazija Koper, Marko Kogoj, gimnazija Jesenice, lgor Kra3evac,
gimnazija M. Zidan3ek, Maribor, Ivan Kresnik, gimnazija Ravne, Sretko Natek,
gimnazija Celje, Barica Nedelko, osn.5. Odranci, Bernard NeZman, gimnazija
BeZigrad, Nada Obad, slovenska gimnazija Koper, Brane Penca, gimnazija Novo
iesto, Tone Petkoviek, gimnazija Poljane, Peter Povie, gimnazija Novo mesto,
Miran Pravdi&, gimnazija Ravne, Vida Rus, gimnazija Kolevje, Dusan Seljak,
gimnazija Skofja Loka, Alojz Triek, elektro poklicna kovinarska 3ola, Ljub-
Ijana, Pavel Troha, gimnazija Idrija, Ester Zimic, gimnazija Tolmin, Marija
Zver, osn.5. Odranci.
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PREMISLI IN RESI

Pravilno reditev* dajo ogliica

1. Enakorobe pravilne tristrane prizme

2. Dvojne pokontne piramide, ki imajo osnovno ploskev romb in po 2
stranska robova enaka osnovnemu robu; posebna oblika - oktaeder.

D - ~F
a a
E
a a
a
u "
A C
& a
B

lzZrebani so bili:

Albin Klanjsek, gimnazija Nova Gorica

Ivan Kresnik, gimnazija Ravne

Alojz TrEek, elektro poklicna kovinarska Zola, Ljubljana

Za nagrado prejmejo knjigo lvana Vidava: Redeni in neredeni problemi ma-
tematike.
Nova naloga:

V letu 1976 je imel mesec februar pet nedel . Katerega leta bo imel februar
zopet pet nedel j?
Mnogo uspeha pri reSevanju zanimive naloge.
ReSitve nam posljite do 20. aprila 1977.
Joze Dover

*Neka] ve€ o reevanju te naloge bomo objavili v naslednji Stevilki.
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RESITVE NALOG

MAGICNI KVADRAT - RESITEV s strani 159

lzpisimo vse trojice 3tevil, ki nam dajo vsoto 15!

1,5,9 2,5,8 3,5,7
1,6,8 2,6,7 h,5,6
2,h,39 3,4,8

Vsot je ravno 8, toliko kot je vsot v magi&nem kvadratu:3 vrste, 3 stolpci
in 2 diagonali. Stevilo 5 nastopa v njih 3tirikrat, zato ga bomo postavili v
sredino magiZnega kvadrata, kjer se kriZajo Stiri vsote: srednji stolpec,
srednja vrsta in obe diagonali.
Soda 3tevila nastopajo v zgornjih vsotah po trikrat, zato bodo stala v o-
gli8€ih magi€nega kvadrata, kjer se stikajo vrsta, stolpec in diagonala.
Postavljanje sodih Stevil nam pu3&a nekaj svobode. e recimo postavimo 2
levo spodaj, bo desno zgoraj 8,4 in 6 pa lahko postavimo potem na dva naina.
Preostala Stevila se dajo v kvadrat vpisati na en sam nagin.

8 S} 8 6|11|8
5 ) S5 71513
= = a 29|14

MAGICNI TRIKOTNIK - RESITEV s strani 159
Vsota vseh 3tevil do 9 je 142+...+8+9 = 45, vsota vseh treh trikotnikovih
stranic pa 17.3 = 51. Razlika 51-45 = 6 nastane, ker smo Stevila v vogalih

itell po dvakrat. Vsota vogalnih &tevil je torej 6 in edina moZnost za vo-
galna Stevila 1,2 in 3. Preostala polja bo bralec hitro izpolnil sam.

e

13

Ljubomir Kostreve
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157

PREVAZANJA CEZ REKO - re¥itve s strani

Kmet, volk, koza in zelje: Oznafimo s K - kmet, v - volk, k - koza, z - ze-

Obstajata dve reditvi, ki ju popisujeta tabeli

% = foln.

lje in

k

k
Kvz*
vz
Kvkz#

v
z
v
k
Kk*

#0ox N X
x > =N >
Mxw > >

2. breg

> N> E 3 a8
— a3 >N N

=0 PO =T NAD P00

2. breg

breg

Nedel jski sprehod: Oznafimo M - ma-

< <C

x

ma, A - ata, J - Janez, P - Peter,

m = Muri

=

o~

Resitev

in.

go

o=

in

£ +*

4 o -
a. b T A o
LEEETIEIE

= Eo B
LT EQE
Tgagca

JPm*
m

oS WD P~ 00

9
10

1

prikazuje tabela

4

-
=
=

MAJ

Pm#*

MAJPm®=*

12

Oznaéimo z velikimi Erkami mo3ke, a z malimi Zenske.

Trije 1jubosumneZi:

Zakonski par dologa ista &rka.

4
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Stirje 1jubosumneZi:

D Oo~1 OvUN B P =

10
n
12
13
14
15
16
17
18

o oo W}h)’rh:ﬂbbbhbbﬁb'—‘

o
a
o

mO@DoDoomo o

[T T IO = = T T T - L

b %

ooToOoTooo
(=]

(x]

CcooOooOo 0

*

ot

oooocoooLo0oo0ooT

ok

nono

L

breg

o
»

o
*

d *

Dd *
d
cDd=#

rPrEDEPONDODOTOCOAQAON
s DommA OO aaaa
mOoOTCOoOOTNn 0OC

ocnOoo9n oo

o990 oo

Zaklad: OznaZimo T - Tomo, E - Egon, J - Jernej in z malimi &rkami t, e
in j ustrezne skrinje. Potem je reditev podana s tabelo

1. breg 2. breg
1 TetEed ]*
2 Ttrdj Ee=*
3 TtEJ J* e
4L tEJ Te]*®
5 TtEJ®# e ]
6 Tx Eed J*
7 TEJ J* Ee
8 ] TtEe*
9 Eed ] Tt
10 e TtEJ*
11 Tej* tEJ
12: TtEed®
3 JJE TtEe
14 TekEed W
Viadimir Batagelj
476. Naj prevozi prvi motociklist 477. a) Pasco = Pone™ Poco = Tem?
;:;:::a: ;I::I:L;ﬂ 10" Crug e b) Isk?na prostornina je ena-
Fal e o'; sledis ka razliki prostornin dveh
® +Py -916?39. Jiz drugega: SL0Zcey 2 \rrhcnzizgﬁln :é'z
x -y =180 15 s eh T Tvie: 38 T
Re!i;g; sistﬁma enalb je: T" i = %
x = m v minuti in /
y = 750m v minuti ali - -\a L ‘.}
Shkm/h in 4Skm/h. p 4
\\\\ ey
/ Pavle Zaje
1 R =P i e
138 y



RESITVE KRIPTOGRAMOV s strani 159

Prvi kriptogram razlagamo bolj ob3irno, pri ostalih pa zaradi pomanjka-
nja prostora navajamo le reditve.

I. V prvi Stevilki leto3njega letnika smo na strani 37 objavili uganko
"Skrita Stevila'. Uganka, pri kateri smo sicer navedli nalin redevanja, bi
bila lahko tudi kriptogram. V navedenih besedah so namreé skrita 3tevila in
njihova lega v besedah dolola, katere &rke upcitevamo za reSitev. Podobno
je pri tem kriptogramu.

V besedah se skrivajo 5tevila TRI, PET, NI, ENA, OSEM. Ko to odkrijemo,
sklepamo naprej: &rke pred itevili ne morejo dati reSitve, ker je ENA v be-
sedi ENAKONOCJE na za=Zetku, &rke za Stevili (CURAKE) ne pomenijo niesar.
Enako je z meZanim odbiranjem - za in pred Ztevili (CERLKO), meZano odbira-
nje pred in za Stevili pa sploh ni mogoe. Torej moramo iskati drugje. Po-
skusimo zaporedoma odbirati &rke, ki ustrezajo skritim Stevilom. Tretja &rka
besede SESTRIENA je S, peta Zrka besede KLEPETULJA je E,druga v besedi EDVARD
je D, imamo Ze SED. V besedi BOLNICARKA pa se skriva ni&, torej ni treba iz
te besede vzeti nobene Erke (primer slepilnega vloZka, ki naj zavede refe-
valcal), iz zadnjih dveh besed pa dobimo na podoben na&in 3e &rki E in M,
skupaj besedo SEDEM - re3itev kriptograma. Reiitev je spet Stevilo (smisel-
na povezava med elementi in reditvijo uganke!).

Il. lzraéunana vrednost log 985612 gotovo ni refitev. Zakaj pa je beseda
LOGARITEM izpisana v celoti in ni samo log ? Zaporedoma odbirane &rke te
besede, ki ustrezajo posamezni Stevilki Stevila 985612, sestavljajo reditev
- besedo MERILO.

I1l1. ReSitev: LARSEN : KAVALEK. (Bent Larsen je danski, Lubomir Kavalek pa
ameri3ki 3ahovski velemojster.) Stevilka vrste, na kateri stoji figura, pove
&érko, ki jo je treba vzeti iz imena figure. To je "E€isti'" slikovni kripto-
gram, pri katerem smo morali besede (imena figur) najprej poiskati. Odvzete
€rke beremo posebej pri belih figurah in posebej pri E€rnih, obakrat pa v
smeri 1inij 3ahovnice (od a do h). |z imen belih figur odvzete Erke sestav-
ljajo besedo Larsen, iz Ernih pa Kavalek.

Primer: beli: LOVEC - 1. vrsta - €rka L, DAMA - 2. vrsta - €rka A itd.
€rni: SKAKAC - 4. vrsta rka K, DAMA - 4. vrsta - €rka A itd.

V. Crke ob krogu odbiramo ustrezno dogovor jenim oznakam kvadrantov, nari-
sanim povezavam s premeri in pozitivni smeri kroZenja (nasprotno smeri uri-
nega kazalca). ZaEnemo torej pri D, preko kroga do |, v pozitivni smeri kro-
Zenja do A, spet preko kroga do M, naprej do E itd. Na koncu sestavljajo od-
brane Erke besedi DIAMETRALNO NASPROTJE (smiselna povezava ideje kriptograma
in njegove refitve!).

V. Valenca posamezne kemi&ne prvine pove, katero &rko je treba vzeti
iz njenega imena. Germanij (4) - M, evropij (4) - 0, litij (1) - L, itd.
Re3itev je MOLIBDEN.

VI. KljuZ za reSitev kriptograma se skriva v naslovu uganke. V njem sta
srednji dve &rki natisnjeni z verzalkama, ostale so male. V navedenih bese-
dah moramo zaporedama odbirati srednji dve €rki besed, kar da reSitev -
DE-TE-RM= IN-AN-TA.

e i S
Pavle Gregore
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PISMA BRALCEV

Posebno smo bili veseli Petrovega pisma iz Sencurja, ker se
nam je ponovno oglasil:

Lepo pozdravljeni! Najprej se vam lepo zahvaljujem za pri-
jazno vzpodbudo in povabile, naj vam vedkrat pidem. Hvala! Zad-
njid sem se predstavil le po imenu, zato naj povem, da obisku-
jem drugi letnik gimnazije v Kranju. Ze dolgo Zaesa se zanimam
za astronomijo in fiziko. Prebral sem ved knjig s teh dveh zelo
povezanih podro&ij, naroden pa sem tudi na ved revij, s kateri-
mi spoznavam sodobno znanost in njene probleme. Najbolj me za-
nima jedrska fizika.

Vedkrat sem Ze bral, da nastane pri raspadu B tudi nevirino,
delee, ki se lahko giblje skozi zelo goste snovi, ne da bi se
mu kaj zgedileo. Zanima me, kaj nastane pri trku dveh nevtrinov.
Zanima me tudi tole: Mislimo 8i, da prevrtamo Zemljo po osi in
v vrtino spustime kamen. Kaj se bo zgodileo? Bo nihal kamen od
pola do pola, ali bo obstal v sredi8du?

Vesel bi bil, de bi mi odgovorili na vprafanja.

Hvala za pismo in pohvala za zanimanje, ki ga kaZes za fizi-
ko in astronomijo. Upamo, da se bo% oglasil, morda s krajdim
prispevkom,ki bo zanimiv tudi za druge bralce. Na vpra3anje o
nevtrinu bomo skusali odgovoriti s prispevkom v eni od prihod-
njih Stevilk. Upamo tudi, da se bodo z vpradanjem o gibanju

kamna skozi izvrtano Zemljo spoprijeli bralci in nam o tem pi-
sali.

Marjan Hribar

Ljubica Ro§i¢ iz Dolenjega Logatca je reditvi "Premisli in
resi" dodala kratko pisemce:
Presek sem naroéila letoe, ko so ga tudi druge punce. Tova-

ridica nam je rekla, da je zelo dober! Ker pa hodim Zele v 6.
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razred osnovne Bole, me malo moti, da skoraj nidesar ni za nas,
mialim nalog za radunanje. Hodim k matematidnemu kroZku in tam
se veliko naudimo. Ne vem, Be je prav, ampak vseeno ni "vrag
poslati”, mogode je pa le! Nisem vedela kam s kuponom, pa sem
ga kar na kuverto prilepilal

Seveda ni "vrag poslati”, veseli smo tako korajinih bralk in
bralcev, pa 5e reditev je bila pravilna. Kupon smo pa, kot ste
verjetno Ze opazili, kar opustili. Morda bi nam pa iz vasSega
matematiénega kroZka poslali kaj, kar bi bilo primerno za mlaj-
ie bralce? Napisite nam kaj o delu kroiZka!

Dragi Presek!

Z Zeljo, da bi bila naslednja Stevilka Fe pestrejda, ti po-
Filjam nekaj naleg. NajbrZ bodo szanimive predvsem za osmodolce.
Verjetno vse naloge niso kvalitetne, pa zato kar sam izbert,
katere so primerne za tvoje bralce. Mnogo uspeha pri nadaljnem
tzhajanfu ti Zelt

Toma3 Zwitter,
Cankarjeva gimnazija, Ljubljana

Kot vidis, Tomaz, smo izbrali dve od tvojih treh nalog in
jih objavili v tej Stevilki. Re§itev nismo dodali, ker se nam
zdi, da sta nalogi taki, da ju bodo bralci znali sami rediti.
Se nam pisil

Peter Petek

Ceprav sem 3e od vsega zadetka naroden na Presek, vam pifem
in podiljam prvo reditev Jele sedaj. Glede lista se mi zdi, da
je vreden hvale, saj je izredno zanimiv, pa tudi poceni je, de
ga primerjam sz drugimi matematidnimi revijami v Jugoslavijt.
Tudt jaz sem za to, da bi Zzflo na leto veé &tevilk. Lep poz-
drav

Maks Romih

Maksu iz Ljubljane se lepoc zahvaljujemo za poslano reditev.
Tudi lTetos Se ne bomo zmogli izdati veé Stevilk. Veseli smo
pa, da bered Presek z zanimanjem! Pi%i nam 3e!
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Spodtovane une&niétﬂo!-&gjprej vas lepo poszdravijam. Na
Pregek sem naroden p?ﬁp.agtp,_seném ga pa Ze druge. Ta vevija
mi je zelo vded. Najbolj me zanimata astronomija in fizika.
Rad redujem vade naloge, posebno v prostem Easu. Prosil, oai-
roma predlagal bi, da bi bilo v Preseku e ved podobnih nalog,
kot so Bistrovidec, naloge e Stevilkami in viigalicami. Lepo
vas poadravljam! Upam, da se moje pismo ne bo znadlo v kodu.

Tako nam je pisal JoZe Rehberger, ufenec 8. razreda iz No-
ve vasi pri Preddvoru. Kot vidi§ tvojega pisma nismo vrgli v
koS, nasprotno, zelo veseli smo ga bili. Pri tvojem poglablja-
nju v astronomijo in fiziko ti Zelimo veliko uspeha. Ves, v
nasi druzbi si Zelimo ve& fizikov in astronomov. Torej vztra-
jaj na tej poti! Potrudili se bomo, da bomo v prihodnjih ste-
vilkah ustregli tyojim zeljam. Ali se bo% Ze kdaj oglasil?

Matilda Lenardid

KRIZANKA - resSitev iz P 4/2, str. 160-161 (Pavie Gregore)
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PRESEK- LIST ZA MLADE MATEMATIKE. FIZIKE IN ASTRONOME
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4 (1976/77) &r. 3. str. 129 - 192

v B ke B I N A

129 Druben) dogever o financiranju mladinsksga tiska
(Peter Petek)

130 0 pavadoksinliSava A. Zracic, prev. in grir. Dufan
Repovd, Tlustr, SoZo Kos)

135 Pravl In ugankarski kriptogranl (Pavie Gregars)

139 Kako se |e godilo Steviiu JT? - |.del [Peter Petek)

145 Kaf je energija? 1. del (Janez Strnad)

150 Nikols Tesls - razsipni genij, 2. d2| [Jomal Fortuna)

154 Kopica na spomladanskem nebu - H13 (Marifan Prosén)

157 Pravatanje fez reko - reditev str. 187 (Viadimir
3atagel})

159 Kriptogrami - reditve str. 188 (Pavie Gragore)

Magicni kvadrat in magicéni trikotnik — refitey
str. 186 (Meta Valentingig)

160 (Pavle Gregorc) - reSitev iz 2.5tev. str 192

162 Tekmovanje za Vegove znatke ufencev z cbalne regije
(Bogomila Kolenko)

163 Tekmujmo 23 Vegovo priznanje (Peter Petek. Cirll
Velkovrh, Pavle Zajc) - resitve str. 170

182 Letna Sola mladih matematikov (Ednoid Rusjan)

184 (JoZe Daver)

190 (Marjan Hribar, Peter Petek, Matilda LenarZiZ)

138 Naloge z elektrijade - reditev str. 144 (Stanislav
Hrovat)
Srefno nakl juje- reditev str. 144 (Karel Baje)
149 Otrokovetefave pri igranju - reditev str. 144
(Karel Bajc)
153 MNaloge nadih bralcev (TomaZ Zwitter, Marija Munda,
Tane Podvrinik)
156 KolikSen sij bl imelo Sonce v MI3 (Marijan Prosén)
171 Uganka s sodi - reSltev (Roman Cerv)

| Paradoksi -~ Zadrega matematikov (ilustr. BoZo Kos)

Il Podpisovanje samoupravnega sperazume o financiranju
mlad inskega tiska

IV (Danijel Bezek, Perer Patek)



BISTROVIDEC

RDECA ;i ZELENA 2 RDECI 2 ZELENI

Tri rdee in tri zelene kroglice razmestimo v tri Zkatle tako, da sta v
vsaki Skatli dve kroglici, pri tem pa pazimo, da je vsebina, glede na bar-
vo kroglic, v vseh treh Ekatlah razli€na. Skatle so tudi opremljene z na-
pisi o barvi kroglic v 3katlah. Toda nekdo je napise tako pomeZal, da niti
eden ne odgovarja resnifnemy stanju v Skatlah. DokaZi, da je ob pravilnem
ravnanju dovolj, da na slepo seZemo v eno od Zkatel in na podlagi izvleie-
ne kroglice dolofimo resniéno vsebino v vseh treh Zkatlah!

Dgnijel Bezek

NEVTRONSKE ZVEZDE

KAPLJE BISTROVIDEC - reSitev iz 1. Stevilke
KDCK BA E = 3
E B Skrivnostni napis z naslovne strani so .

—rT - razbrali in nam pisali: Diana Hrvatin iz De-
- kanov, Olga Ra3eta z Jesenic, Eda Kofol iz

. = | Kopra in Alenka Razbor3ek z Jesenic. Prebe-

T T — rimo, kaj nam je napisala Eda Kofol!

3 Kar prece] €asa sem se mu€ila, da bi raz-
TE brala skrivnostni napis, a je bilo zaman.
Zato sem ga postavila na vrh kupa zvezkov.
Ko sem pa Se enkrat pogledala proti Preseku,
. sem opazila skrivnostni napis, prebrala sem

- PRESEK - ¥3534d

1
L]
o

AR " Ugotovila sem tudi, da kakorkoli list Presek
obrnes, vedno preberes PRESEK.

Ver jetno vefina bralcev ne ve, da je v
marcu 1972, Se pred rednim zafetkom izhaja-
nja Preseka izZel Prapresek ali Presek 0, ce
hotete. MNatisnjen je bil v nakladi 3000 iz-
vodov v tovarni Rog - Savlje. In na naslovni
strani Prapreseka je bil odtisnjen isti
skrivnostni napis.
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